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ΜΗ ΣΚΟΤΩΣΕΤΕ ΞΑΝΑ ΤΙΣ ΑΛΚΥΟΝΙΔΕΣ ΜΕΡΕΣ
Είναι μια ιδιότητα, μια τέχνη, που οι κύπριοι πολιτικοί έχουν αναγάγει σε επιστήμη τα τελευταία 60 χρόνια:  Όταν πάει να προβάλει η ελπίδα για άνοιξη, όταν η ανατολή των αλκυονίδων ημερών, που χάρισε στην ανθρωπότητα ο Δίας, πάει να φωτίσει τον ουρανό, ορισμένοι πολιτικοί γνωρίζουν πώς να φέρουν πίσω ξανά τον χειμώνα.

Ακόμα και χώρες με πολύ δύσκολες πολιτικές και κοινωνικές συνθήκες, με θρησκευτικό φανατισμό να διαπερνά τα λαϊκά στρώματα, άρχισαν να εφαρμόζουν την ρεαλιστική προσέγγιση.  Σε ένα πρόσφατο άρθρο του ο νέος πρόεδρος του Ιράν Hassan Rouhani γράφει:

«Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής μου εκστρατείας για τις προεδρικές εκλογές του Ιράν, υποσχέθηκα να δημιουργήσω ισοζύγιο μεταξύ του ρεαλισμού και της επιδίωξης των ιδεωδών της Ισλαμικής Δημοκρατίας και κέρδισα τις εκλογές με μεγάλη πλειοψηφία.  Με βάση τη λαϊκή εντολή που μου εδόθη είμαι δεσμευμένος να ενεργώ με μετριοπάθεια και κοινή λογική που καθοδηγούν σήμερα την πολιτική της Κυβέρνησης μου».

Αυτά λέει ο ισλαμιστής Rouhani:  Ισοζύγιο μεταξύ εφικτού και ευκταίου.  Αντίθετα εδώ στην Κύπρο, μόλις υπάρξει μια ευκαιρία, μια έστω και μικρή πιθανότητα να απαλλαγούμε από την πνιγηρή ατμόσφαιρα που δηλητηριάζει τη ζωή μας, να απαλλαγούμε από την κατοχή, κάποιοι πολιτικοί γυρεύουν εκατόν τρόπους για να την ματαιώσουν.  Γυρεύουν εκατόν τρόπους να σκοτώσουν το εφικτό.  Αυτό συμβαίνει για χρόνια τώρα…

Θυμάμαι,  όταν μας προτάθηκε το 1978 το Αγγλο-Αμερικανο-Καναδικό Σχέδιο και αργότερα το 1983, όταν τα Ηνωμένα Έθνη μας πρότειναν τους «Δείκτες», κατακλύσθηκε το γραφείο μου από δεκάδες μελέτες κυπρίων και ελλαδιτών «πραγματογνωμόνων», που διύλιζαν τον κώνωπα.  Έτσι,  χρόνο με το χρόνο βάθυνε η κατοχή και τα κατοχικά δεδομένα, σε σημείο που προσωπικά αμφιβάλλω αν μπορεί πια η κατάσταση να αναστραφεί.  Λόγω της διαχρονικής απραξίας η κατεχόμενη Κύπρος έγινε πια δυστυχώς Μικρά Ασία, Πόντος, Κωνσταντινούπολη.
Ο πρόεδρος Αναστασιάδης υπέγραψε πρόσφατα μια κοινή Διακήρυξη, η οποία, μετά από 40 χρόνια κατοχής, ήταν πάρα πολύ δύσκολο να επιτευχθή:  Προνοεί για μια και μόνη διεθνή νομική προσωπικότητα, μια και μόνη κυριαρχία, μια και μόνη κυπριακή ιθαγένεια.  Προνοεί επίσης πως η ένωση της Κύπρου ή μέρους αυτής με άλλη χώρα, η διχοτόμηση και η απόσχιση ή οποιαδήποτε μονομερής αλλαγή στην κατάσταση πραγμάτων απαγορεύονται. 

Τι φοβόμαστε λοιπόν πως μπορεί να συμβή;  Πως μπορεί να κοπή η χώρα στα δυό ή να ενωθεί, για παράδειγμα, ολόκληρη ή ένα κομμάτι της με την Τουρκία, αφού αυτά απαγορεύονται;  

Από την άλλη, αν τα πράγματα πάνε και πάλι στραβά, αν επαναληφθούν τα παρελθοντικά λάθη και αμαρτίες, ανεξαρτήτως του τι προνοεί μια «Κοινή Διακήρυξη» ή ένα Σύνταγμα, τι θα εμποδίσει μια ισχυρή και αδίστακτη χώρα όπως είναι η Τουρκία να φέρει τα πάνω κάτω όπως έπραξε το 1974;  Ποιος θα την εμποδίσει πρακτικά;  Ποιος την εμπόδισε άλλωστε το 1974;  Θα την εμποδίσει μήπως μια  «σωστή» Διακήρυξη;
Είναι ξεκάθαρο πως το μέλλον της χώρας αυτής θα εξαρτηθεί πολύ περισσότερο από τη σωφροσύνη και την ευθυκρισία των πολιτών της, παρά από ο,τιδήποτε άλλο.  

Υπάρχουν επίσης δυο ερωτήματα που πλανώνται στον αέρα τις τελευταίες μέρες:

1.  Τι έχει δώσει μέχρι σήμερα η Τουρκία για να δικαιολογείται μια νέα διαπραγμάτευση;
Είναι γεγονός πως οι  Τούρκοι είναι σκληροί διαπραγματευτές.  Ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών Kurt Waldheim μου είχε πει πριν 35 χρόνια πως θεωρούσε τους τούρκους ως τους πιο δύσκολους διαπραγματευτές, μετά τους Νοτιοαφρικανούς και τους Ισραηλίτες…

Υπήρξαν όμως στην πραγματικότητα υποχωρήσεις στο Κυπριακό και από εμάς και από τους τούρκους από τις αρχικές θέσεις του 1950/1960.  Εμείς τότε επιδιώκαμε «ένωση» και εκείνοι «διχοτόμηση».  Με τις Συμφωνίες Υψηλού Επιπέδου του 1977 και 1979 και στα χρόνια που ακολούθησαν, βρέθηκε η χρυσή τομή, της «διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας, με πολιτική ισότητα όπως προνοούν τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας».

Υπάρχει και κάτι άλλο που πρέπει να σκεφτόμαστε όταν μας απασχολεί το πιο πάνω ερώτημα:  Μπορεί ίσως να κάναμε κάπως μεγαλύτερες υποχωρήσεις στα χρόνια που πέρασαν από ο,τι έκαναν οι τουρκοκύπριοι.  Είναι όμως οι τούρκοι ή εμείς που το 1974 χάσαμε τον πόλεμο, που εμείς προκαλέσαμε με το πραξικόπημα;  Είναι οι τούρκοι ή εμείς που χάσαμε τη γη μας, τα σπίτια μας, τις εκκλησίες μας;  Είναι οι τούρκοι ή εμείς που απειλούμεθα από ένα πανίσχυρο στρατό 40,000 στρατιωτών, με άρματα, αεροπορική και ναυτική κάλυψη, τον οποίο δεν έχουμε τρόπο να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά αν έλθει η κακή ώρα;  Ποιους συμφέρει λοιπόν μια λύση;  Ποιοι έχουν λόγο να διαπραγματευθούν;  Εμείς ή οι τουρκοκύπριοι;  

2.  Η υφιστάμενη διαδικασία συνομιλιών για λύση δεν απέδωσε.  Γι’ αυτό πρέπει να αναζητήσουμε κάτι άλλο
Φυσικά δεν μας λέει κανείς με καθαρότητα λόγου και σκέψης τι είναι αυτό το «κάτι άλλο».  Ο πόλεμος;  Η διχοτόμηση;  Η ατέρμονη  αναμονή , που έχει ήδη παγιώσει την κατοχή;  Η διαφώτιση στον διεθνή χώρο;  (ανόητη επιλογή, 50 χρόνια μετά το 1963).

Ας δούμε όμως πόσο σωστός είναι αυτός ο ισχυρισμός περί συνομιλιών που δεν απέδωσαν.  Με άρθρο μου στις 30 Ιανουαρίου 2008, παρέθεσα τις 15 προτάσεις που είχαμε από το 1948 (Διασκεπτική) μέχρι το 2002 (Σχέδιο Ανάν) για λύση του κυπριακού.  Εμείς τις απορρίψαμε σχεδόν όλες.  Για ποιες διαδικασίες που δεν απέδωσαν μιλάμε λοιπόν;  Για αυτές που επί 60 χρόνια εμείς απορρίπταμε;  Για αυτές που δυστυχώς χειροτερεύουν όσο περνά ο χρόνος, γιατί εμπεδώνονται στο έδαφος και στην πράξη τα κατοχικά δεδομένα;  

Πιστεύω πως η πιο σημαντική από τις πιο πάνω πρωτοβουλίες μετά την εισβολή ήταν το Αγγλο-Αμερικανό-Καναδικό Σχέδιο του Νοεμβρίου 1978.  Το χειρίσθηκα και το έζησα λεπτό προς λεπτό.  Υποστηριζόταν από τρεις σημαντικές δυνάμεις, που ασφαλώς επηρέαζαν σε μεγάλο βαθμό την Τουρκία.   Ο αμερικανός πρόεδρος Jimmy Carter μας συνάντησε στο Λευκό Οίκο τον Οκτώβριο 1978, ένα μήνα πριν από την εκδήλωση της πρωτοβουλίας.  Ο Υπουργός Εξωτερικών Cyrus Vance, ο αναπληρωτής Υπουργός Warren Christopher, ο Υφυπουργός Matthew Nimetz είχαν όλοι άμεση ανάμιξη.  Το Σχέδιο αποτελούσε στην ουσία μετατροπή του ενιαίου κράτους του 1960 σε ομοσπονδιακό.  Οι κάτοικοι των Βαρωσίων θα επέστρεφαν στα σπίτια τους με την έναρξη των συνομιλιών και δεν θα έφευγαν, ανεξάρτητα από την έκβαση τους.  Αυτή την πρόταση, λοιπόν, την απορρίψαμε, παρ’ όλες τις περί του αντιθέτου προσπάθειες μερικών από μας. Απορρίψαμε και όλες τις άλλες πρωτοβουλίες.  Και σήμερα παραπονούμεθα πως η διαδικασία του διαλόγου δεν αποδίδει.  Αν είναι δυνατόν!

Ο πρόεδρος Αναστασιάδης έχει μπροστά του ένα πολύ δύσκολο δρόμο.  Οι Αμερικανοί υποστηρίζουν και τη σημερινή διαδικασία, 36 χρόνια μετά το Σχέδιο του 1978.  Τότε ο Matthew Nimelz μας είχε αναφέρει πως οι αμερικανοί είχαν έλθει σε επαφή με την Άγκυρα και η ανταπόκριση ήταν θετική.  Τότε δεν υπήρχαν έποικοι, ούτε πελώριες τουρκικές επενδύσεις, ούτε αρπαγή των ελληνοκυπριακών περιουσιών.  Δεν είχαν διαπεράσει ο χρόνος και τα τετελεσμένα που δημιουργεί τη ζωή μας.  

Προσωπικά εύχομαι στον πρόεδρο κάθε επιτυχία.  Δεν ξέρω τι θα γίνει παρακάτω.  Σαράντα χρόνια κατοχής δεν διαγράφονται εύκολα.  Η πορεία λοιπόν είναι από δύσκολη μέχρι αδύνατη.  Είναι κάτι που δεν κατάλαβαν ποτέ οι εραστές του μακροχρόνιου αγώνα και της άρνησης, οι άνθρωποι που κατέστρεψαν αυτό τον τόπο.

Ας δώσουμε ακόμα μια ευκαιρία στις αλκυονίδες μέρες, όσο απόμακρος και αν φαίνεται πια ο ερχομός τους.
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