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9 Σεπτεμβρίου 2008
ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ ΚΑΙ ΜΟΡΦΟΥ… ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΟΜΙΧΛΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

Ο Δημήτρης Χριστόφιας έχει μπροστά του ένα τιτάνιο έργο.  Μεταφέρει στους ώμους του ανομήματα και λάθη δυο γενεών ελληνοκυπρίων και τουρκοκυπρίων.  Ακόμα και το δικό του κόμμα, παρόλο που σε γενικές γραμμές περπάτησε σωστά την πενηντάχρονη ιστορική διαδρομή, παραπάτησε δυό-τρείς φορές.   Τώρα πρέπει μαζύ με τον Μεχμέτ Αλί Ταλάτ να σηκώσουν το βάρος της αμαρτωλής Ιστορίας και να βρουν λύση στο πρόβλημα της Κύπρου.  

Ο Δημήτρης μου θυμίζει τον αρχαίο μυθικό βασιλιά της Κορίνθου Σίσυφο.  Που τον καταδίκασαν οι Θεοί να αγωνίζεται συνεχώς  να ανεβάσει ένα βράχο στην κορυφή του βουνού, χωρίς να μπορεί να το επιτύχει, γιατί όταν ο βράχος έφθανε ψηλά, κρημνιζόταν, κυλώντας στην αφετηρία.  Στη δική μας περίπτωση αυτός ο βαρύς βράχος περιλαμβάνει 250,000 έποικους, παρθενογένεση, εκ περιτροπής προεδρία, τουρκικές εγγυήσεις, καταπατημένες περιουσίες, μειωμένες εδαφικές αναπροσαρμογές, αμφισβητούμενη κυριαρχία, απροθυμία για λύση, εθνικιστικές τάσεις, Μόρφου, Αμμόχωστο και πολλά άλλα προβλήματα, τα περισσότερα από τα οποία δεν υπήρχαν πριν.  

Πριν χρόνια οι έποικοι ήταν 15,000 και ήταν πρόθυμοι να φύγουν με αποζημίωση.   Παρθενογένεση  δεν  υπήρχε.    Εκ  περιτροπής  προεδρία δεν
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υπήρχε.  Ελάχιστες οι κατασκευές στις ελληνοκυπριακές περιουσίες στο βορρά.  Καλύτερες για μας οι εδαφικές αναπροσαρμογές.  Η κυριαρχία δεν αμφισβητείτο. Οι «πατριώτες της πολυθρόνας» όμως, δεν άφηναν την Κύπρο να ανασάνει και να λύσει το πρόβλημα της.  Τα θέλαμε όλα.  Και τα χάσαμε όλα.  

Την Αμμόχωστο και τη Μόρφου, τα δυό κοσμήματα στο στέμμα του Κυπριακού προβλήματος, τις έζησα προσωπικά.  Από τα πρώτα χρόνια μετά την εισβολή.  Από τότε που άρχισαν να ετοιμάζουν οι Βαρωσιώτες τις βαλίτσες τους και να τις γεμίζουν με όνειρα.  Τώρα τις γεμίζουν με «υπογραφές», που είναι καταχωνιασμένες στο βάθος των αρχείων του ΟΗΕ.

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ

1.  Αρχές του Σεπτέμβρη του 1978 (πριν 30 ακριβώς χρόνια) έφθασε στη Κύπρο ο Αμερικανός Υφυπουργός Εξωτερικών Matthew Nimetz.   Είχαμε σειρά συναντήσεων, αρκετές από τις οποίες έγιναν στην οικία μου, για να αποφευχθεί η δημοσιότητα.  Ο πρόεδρος Κυπριανού παρακολουθούσε τις εξελίξεις.  Οι Αμερικανοί ετοίμαζαν το Αγγλο-Αμερικανο-Καναδικό Σχέδιο.  Μεταξύ πολλών άλλων εμείς τονίσαμε έντονα το θέμα προτεραιότητας της Αμμοχώστου, το οποίο άλλωστε είχε εγείρει θετικά και ο Ραούφ Ντενκτάς δυο μήνες πριν.  Το Σχέδιο το παρέλαβα στις 10 Νοεμβρίου 1978 στο Harvard Club της Νέας Υόρκης.  Ο Nimetz, μου ανέφερε πως το Σχέδιο είχε την απόλυτη στήριξη του προέδρου Carter  και του Υπουργού Εξωτερικών Cyrus Vance, όπως και του Ηνωμένου Βασιλείου και του Καναδά.  Ήταν μαζύ μου στη Νέα Υόρκη οι εκπρόσωποι των κομμάτων, Γλαύκος Κληρίδης (ΔΗΣΥ), Εζεκίας Παπαϊωάννου (ΑΚΕΛ), Αλέκος Μιχαηλίδης (ΔΗΚΟ), Βάσος Λυσσαρίδης (ΕΔΕΚ).  Με οδηγίες του προέδρου τους ενημέρωσα για το Σχέδιο στο Delegates Lounge των Ηνωμένων Εθνών.  Με βάση το Σχέδιο, οι κάτοικοι θα επέστρεφαν και θα παρέμεναν στα σπίτια τους ανεξάρτητα από 
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την επιτυχία των συνομιλιών.  Παρόλο που δεν έγιναν δηλώσεις, ο Κληρίδης εκφράστηκε θετικά, ο Παπαϊωάννου μάλλον θετικά αλλά ζήτησε να περιμένουμε, ο Μιχαηλίδης, προσωπικά, θετικά, ο Λυσσαρίδης αρνητικά.  Ο πρόεδρος Κυπριανού δεν ήταν θετικός, παρ’ όλες τις προσπάθειες μου να τον μεταπείσω.  Η Ελληνική Κυβέρνηση τάχθηκε υπέρ του Σχεδίου.  Υπήρξε και αρνητική παρέμβαση της Μόσχας. Αρχές Δεκεμβρίου 1978 το Σχέδιο απορρίφθηκε.  Οι Αμμοχωστιανοί έμειναν μέσα στην χειμωνιάτικη ομίχλη με τις βαλίτσες στο χέρι.

2.
Την άνοιξη του 1981 είχαμε πρόταση από τα Ηνωμένα Έθνη για επιστροφή στην Αμμόχωστο και επαναλειτουργία του αεροδρομίου Λευκωσίας (μίνι πακέτο), με ταυτόχρονη υπογραφή Εγγράφου Αποποίησης (Disclaimer) οποιασδήποτε νομιμότητας του «τουρκοκυπριακού κράτους».  Ο νομικός μας σύμβουλος καθηγητής Ian Brownlie, με γνωμάτευση 70 σελίδων, γνωμοδότησε πως «η προτεινόμενη διευθέτηση δεν αποτελεί αναγνώριση, ρητή ή συγκαλυμμένη του τουρκοκυπριακού κρατιδίου».  Ο πρόεδρος όμως απέρριψε την πρόταση των Ηνωμένων Εθνών.

3.
Τον Οκτώβρη 1981 ο πρώτος επίσημος χάρτης των Ηνωμένων Εθνών (Χάρτης Gobbi) τοποθέτησε το Βαρώσι στην ελληνοκυπριακή περιοχή.  Ο χάρτης Gobbi εγκρίθηκε από τον Γενικό Γραμματέα Kurt Waldheim και μετά και από τον διάδοχο του Perez de Cuelliar ο οποίος  θα τον χρησιμοποιούσε σαν βάση της εδαφικής πτυχής στην πρωτοβουλία των «Δεικτών» του Αυγούστου 1983.  Η πρωτοβουλία απορρίπτεται από μας, εγώ διαφωνώ και παραιτούμαι από την θέση του Υπουργού των Εξωτερικών, το ΑΚΕΛ εγκαταλείπει τον πρόεδρο.  Η Αμμόχωστος παραμένει ξανά μόνη, καλυμμένη στην αχλύ της Ιστορίας.  
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4.
Τόσο τα Ενοποιημένα Έγγραφα de Cuelliar (1985-6) όσο και η Δέσμη Ιδεών Boutros Ghali (1992) περιέχουν πρόνοιες για επιστροφή της Αμμοχώστου.   Και οι δύο πρωτοβουλίες απορρίπτονται από μας.

5.
Το Σχέδιο Ανάν προνοεί με σαφήνεια επιστροφή των κατοίκων της Αμμοχώστου στις 10 Αυγούστου 2004.  Το Σχέδιο απορρίπτεται από μας.  Οι ίδιοι οι Βαρωσιώτες ψήφισαν να μη επιστρέψουν!!  
6.
Το τραίνο για επιστροφή των κατοίκων της Αμμοχώστου στα σπίτια τους πέρασε από την πόρτα μας το 1978 (2 φορές), το 1981, το 1983, το 1985, το 1992 και το 2004. Οι «πατριώτες» είπαν να μη ανεβούμε.  Δεν ανεβήκαμε.  Και η πόλη, η θλιμμένη Κυρά της Θάλασσας, χάνεται σταδιακά μέσα στους ήρωες και τους μύθους της Ιστορίας.

ΜΟΡΦΟΥ

1.  Το καλοκαίρι του 1981 πληροφορήθηκα πως ο Ειδικός Αντιπρόσωπος του Waldheim, Hugo Gobbi, εργαζόταν για να ετοιμάσει τον πρώτο χάρτη των Ηνωμένων Εθνών για την Κύπρο.  Κάλεσα τον Gobbi πολλές φορές στο γραφείο μου.  Το πρόβλημα ήταν η περιοχή Μόρφου.  Ο Gobbi και οι συνεργάτες του πίστευαν αρχικά πως η Μόρφου έπρεπε να παρέμενε υπο τουρκοκυπριακή διοίκηση, γιατί χωρίς τη Μόρφου οι τουρκοκύπριοι θα έμεναν μόνο με την οροσειρά του Πενταδακτύλου.  Εξηγήσαμε στον Gobbi πως το επιχείρημα του δεν ήταν σωστό.  Υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση παρέμεναν σημαντικές περιοχές:  Η Κερύνεια, μεγάλο μέρος της κυπριακής ακτογραμμής, η Μεσαορία και πάρα πολλοί πλουτοπαραγωγοί πόροι.  Άλλωστε χωρίς την περιοχή Μόρφου θα επέστρεφαν υπο ελληνοκυπριακή διοίκηση μόνο 50-55,000 ελληνοκύπριοι (αντί 85,000).  Το κυπριακό δεν θα 
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ελύετο.  Τελικά στις 2 Οκτωβρίου 1981, στο δωμάτιο μου στο ξενοδοχείο Pierre στη Νέα Υόρκη, ο Hugo Gobbi καθοδήγησε τον Διευθυντή του γραφείου μου Αλέκο  Σιάμπο, στην παρουσία μου, να σύρει τις γραμμές του χάρτη.  Η Μόρφου και τα χωριά της περιοχής τοποθετήθηκαν υπο ελληνοκυπριακή διοίκηση.   Τον χάρτη μου επικύρωσε ο Waldheim δύο μέρες μετά.

2.  Ο χάρτης Gobbi κατέστη επίσημο έγγραφο των Ηνωμένων Εθνών.  Η Μόρφου έκτοτε παρέμεινε υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση και στον χάρτη Ghali (1992) και στον χάρτη Αναν (2002).  Το Σχέδιο Αναν προνοούσε για επιστροφή στη Μόρφου και την περιοχή στις 29 Οκτωβρίου 2007.  Οι ίδιοι οι Μορφίτες όμως το 2004 απέρριψαν το Σχέδιο και μαζί απέρριψαν και την επιστροφή τους!!
3.
Πρόσφατα γίνονται πελώριες επενδύσεις στην περιοχή Μόρφου.  Ο τουρκοκύπριος δήμαρχος, αλλά και ευρύτερα η τουρκοκυπριακή ηγεσία λένε τώρα πως η Μόρφου δεν επιστρέφεται πια.  Τη Μόρφου ίσως τη χάσαμε.  Τους «πατριώτες» όμως δεν τους χάνουμε ποτέ.

Πρόεδρε Χριστόφια, βασιλιά Σίσυφε, ο βράχος που φορτώθηκες είναι πολύ βαρύς.  Στον ανήφορο θα σε πολεμούν όλοι εκείνοι που την προηγούμενη πενταετία συνέβαλαν στο να γίνει ο βράχος τόσο βαρύς.  Να θυμάσαι όμως πως και εσύ στήριζες και διατηρούσες στην εξουσία για πέντε χρόνια αυτούς που σου βαραίνουν σήμερα τη ζωή.

Σου εύχομαι, αγαπητέ Δημήτρη Χριστόφια, με ειλικρίνεια και αγάπη κάθε επιτυχία.  Η επιτυχία σου θα αποτελεί και επιτυχία όλων μας, επιτυχία της Κύπρου.  Κι αν καταφέρεις, μέσα από τον πόλεμο που θα αντιμετωπίσεις, να ξαναφέρεις το τραίνο της λύσης στα λημέρια μας, αν το ξανακούσουμε να σφυρίζει κι αν ανεβούμε όλοι οι κύπριοι σε αυτό, τότε η Κύπρος θα αποκτήσει το δικό της Ελευθέριο Βενιζέλο.         
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