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ΚΟΙΤΑΖΩ ΕΞΩ ΑΠ’ ΤΟ ΠΑΡΑΘΥΡΟ…

Κοιτάζω έξω απ’  το παράθυρο…   Κοιτάζω αυτή τη γη, που μεταφέρει στα σπλάχνα της μια Ιστορία 10,000 χρόνων.  Σκέφτομαι πως με βάση τα δεδομένα της Δημιουργίας 10,000 χρόνια δεν είναι τίποτα, δεν είναι ούτε καν ένα δευτερόλεπτο στο χρονόμετρο του Σύμπαντος. Και όμως στο «δευτερόλεπτο» αυτό, στη γη της Κύπρου γεννήθηκαν, ανδρώθηκαν και έζησαν 400 γενιές κυπρίων.  Μέσα ακριβώς σε αυτό το «δευτερόλεπτο» του χρόνου και του χώρου της Δημιουργίας…
Κοιτάζω έξω απ’ το παράθυρο…. Καημένη γη.  Καμένη γη.  Πέρασες μέσα από θύελλες, πολέμους, κατοχή και μέσα από σπάνιες στιγμές ευτυχίας και ελπίδας σε αυτά τα 10,000 χρόνια.  Τώρα όμως που γιορτάζεις τα 50 χρόνια της Κυπριακής Δημοκρατίας, για πρώτη φορά στην μακρά Ιστορία σου βρίσκεσαι μοιρασμένη στα δυο.  Είναι κάτι που συντελέστηκε στα τελευταία 50 χρόνια, για τα οποία γιορτάζεις και πανηγυρίζεις σήμερα.  

Κοιτάζω έξω απ’ το παράθυρο.  Γυρεύω το «Χρυσοπράσινο φύλλο», όπως σε περίγραψαν,  αγαπημένη πατρίδα, οι ποιητές και οι τραγουδιστές - και δεν το βρίσκω.  Γυρεύω την «Κύπρο της αγάπης και του ονείρου» - και δεν την βρίσκω.  Τι να συνέβη άραγε και εξαφανίστηκαν όλα αυτά;  Πως τα καταφέραμε να είμαστε μια από τις ελάχιστες χώρες στον κόσμο που έχουν μοιραστεί στα δυο;  Χωρίς ειρήνη, χωρίς όνειρο, χωρίς αγάπη; Πως από το «Νενικήκαμεν» του Μακάριου το 1960  καταλήξαμε στο «Αν θα υπάρχει Κύπρος στο μέλλον» του Χριστόφια το 2010;  Και γιατί γιορτάζουμε άραγε;  Επειδή από τη «νίκη» καταλήξαμε στο «να μην υπάρχει Κύπρος»;  Γι’ αυτό γιορτάζουμε;  Και τι θα πούμε στα παιδιά μας;  Τι μπορούμε να πούμε;  Κι’ όμως η απάντηση είναι απλή:  
Κτίσαμε μια χώρα στην οποία ούτε οι Έλληνες ούτε οι Τούρκοι της Κύπρου πιστέψαμε πραγματικά ποτέ.  Την κτίσαμε το 1960 και την ξηλώσαμε τρία χρόνια μετά, το 1963 με την απόπειρα του ίδιου του συνιδρυτή της να τροποποιήσει το Σύνταγμα, στο οποίο είχε ορκισθεί πίστη και σεβασμό.  Την ξηλώσαμε επίσης δημιουργώντας ελληνικές και τουρκικές παραστρατιωτικές οργανώσεις με τους κυβερνητικούς ηγέτες και από τις δυο πλευρές να είναι επικεφαλής, από το παρασκήνιο!  Την ξηλώσαμε ακόμα γιατί οι ελληνοκύπριοι αλαζονικά πιστέψαμε πως ελέγχαμε τα πάντα στον χώρο μας.   Αγνοήσαμε τα πελώρια πολιτικά, στρατηγικά, οικονομικά και πετρελαϊκά  συμφέροντα στην περιοχή σε μια εποχή αδυσώπητου ψυχρού πολέμου Ανατολής και Δύσης.  Γύρω μας τα πάντα ήταν «Δύση»:  Ελλάδα και Τουρκία στο ΝΑΤΟ, Ισραήλ, Βρετανικές Βάσεις στο έδαφος μας, 6ος Αμερικανικός Στόλος, πανίσχυρα συμφέροντα πολυεθνικών εταιρειών.  Δεν παίξαμε έξυπνα το παιγνίδι μας.  Δώσαμε λανθασμένα μηνύματα στην πανίσχυρη «Μηχανή της Δύσης» που δυνάστευε την περιοχή.  
Και έτσι, όταν ήρθαν οι δύσκολες ώρες του πραξικοπήματος και της εισβολής το 1974, κανένας δεν νοιάστηκε πραγματικά για μας.  Η Ελλάδα δεν μπορούσε, και αν θέλουμε πραγματικά την αλήθεια, ούτε και τώρα ούτε και στο μέλλον θα μπορεί, όσα Δόγματα «Ενιαίου αμυντικού χώρου» και αν υπογράψουμε.  (Μια παρένθεση:  Όταν ήμουν Υπουργός Εξωτερικών ο τότε Υπουργός Άμυνας της Ελλάδας Ευάγγελος Αβέρωφ, μου είπε μια μέρα:  «Υπουργέ, σε περίπτωση σύγκρουσης με την Τουρκία έχω να υπερασπιστώ περισσότερα από χίλια νησιά στο Αιγαίο.  Έχω να καλύψω την Αττική, όπου είναι το 70% της παραγωγής της χώρας, τη Θράκη και όλη την Ελλάδα.  Πως θα τα καταφέρω και με την Κύπρο;»  - Είχε άδικο;).

«Η Δύση» δεν μας συμπαθούσε και ουδέποτε αισθάνθηκε άνετα μαζί μας εκείνα τα χρόνια ούτε και σήμερα μας συμπαθεί.  «Η Ανατολή» δεν κινήθηκε, γιατί το πρόβλημα δημιουργήθηκε σε «Δυτικά λημέρια» και ακόμα γιατί το ρήγμα μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, δυό Νατοϊκών χωρών, την συνέφερε.  Και εμείς;  Εμείς, αφελείς και επιπόλαιοι όπως πάντα, πληρώσαμε το βαρύ τίμημα ενός πολέμου που χάσαμε.  Ενός πολέμου που μπορούσαμε να αποφεύγαμε αν είχαμε μυαλό, που είναι τόσο δυσεύρετο σε αυτό το τόπο.

Κοιτάζω έξω απ’ το παράθυρο.  Κοιτάζω τον ουρανό.  Εκεί μακρυά στο χάος, υπάρχουν, λέει, μόνο στο δικό μας Γαλαξία, εκατόν δισεκατομμύρια ήλιοι σαν το δικό μας, με τους πλανήτες του ο καθένας!  Και στο Σύμπαν υπάρχουν περισσότεροι από ένα τρισεκατομμύριο Γαλαξίες!  Και συ πατρίδα που βρίσκεσαι μέσα σε όλα αυτά;  Που βρίσκεται ο Χριστόφιας και ο Έρογλου και οι συνομιλίες;  Που βρίσκεται η απίστευτη ασυναρτησία με την οποία χειριστήκαμε τη ζωή μας και την πατρίδα μας τα τελευταία 50 χρόνια, για τα οποία γιορτάζουμε αντί να κλαίμε;  Και που βρίσκεται και ο Albert Einstein να μας θυμίσει ξανά πως «μόνο δυο πράγματα είναι απέραντα, το Σύμπαν και η ανθρώπινη βλακεία, χωρίς να είμαι σίγουρος για την απεραντοσύνη του πρώτου»;  

Δημήτρη Χριστόφια, σε βλέπω από μακρυά να αγωνίζεσαι σκληρά να βρεις άκρη, μέσα στον κυκεώνα που σε περιβάλλει.  Σε ξέρω από τα παλιά και προσωπικά πιστεύω πως θέλεις ειλικρινά να λύσεις το πρόβλημα.  Δεν ξέρω όμως τι θα κάνεις με αυτούς τους περίφημους συμμάχους σου.  Δεν ξέρω πως τα κατάφερες και έμεινες πραγματικά μόνος.  Σε παρότρυνα πολλές φορές στο παρελθόν να απλώσεις χέρι, έστω και άτυπης, συνεργασίας στο Δημοκρατικό Συναγερμό, που σε στήριξε τις δύσκολες ώρες των τελευταίων δυό χρόνων.  Δεν με άκουσες.  Για σένα ο Συναγερμός, ο Κληρίδης, ο Αναστασιάδης εκπροσωπούν το κεφάλαιο, τους ιμπεριαλιστές.  Δεν είναι ιμπεριαλιστές για σένα οι 26 Ευρωπαίοι εταίροι σου που ξυπνούν, εργάζονται και κοιμούνται μέσα σε ένα απόλυτα καπιταλιστικό περιβάλλον και με τους οποίους συναγελάζεσαι συνεχώς.  Δεν είναι ιμπεριαλιστής ο δισεκατομμυριούχος Εμίρης του Κατάρ ούτε οι πελώριες πολυεθνικές εταιρείες που αγωνιάς και αγωνίζεσαι να τους πείσεις να επενδύσουν στην Κύπρο.  Δεν είναι ιμπεριαλιστές οι ρώσοι δισεκατομμυριούχοι που έτρεξες να τους προσφέρεις κυπριακή υπηκοότητα.  Δεν είναι ιμπεριαλιστές η νέα γενιά των Ακελικών εκατομμυριούχων που σε περιβάλλουν.  Είναι όμως ιμπεριαλιστής ο Αναστασιάδης.  Έτσι, για πείσμα.  Όπως ιμπεριαλιστικό ήταν και το Αγγλο-Αμερικανό-Καναδικό Σχέδιο το 1978 και για αυτό το απέρριψε το κόμμα σου και άφησε και την Κύπρο και τους Βαρωσιώτες ξεκρέμμαστους.  Ήταν μια ανεπανάληπτη ευκαιρία που την έφαγε και αυτή ο «ιμπεριαλισμός».
Προτού τελειώσω μια πρόβλεψη έχω να κάνω, αγαπητέ Δημήτρη.  Αν μείνεις με τους σημερινούς σου εταίρους και αν προσπαθήσεις πραγματικά να λύσεις το κυπριακό, για να μην είσαι «ο τελευταίος πρόεδρος πριν τη διχοτόμηση», όπως σωστά επεσήμανες, η λύση που θα πετύχεις - μετά που απορρίψαμε 15 καλύτερες ευκαιρίες στο παρελθόν - θα είναι «προδοτική» για πολλούς από τους εταίρους σου.  Άλλωστε αυτοί, μειοδότη σε ανεβάζουν, προδότη σε κατεβάζουν καθημερινά.  Οι άνθρωποι αυτοί ούτε τη διζωνικότητα καλά-καλά δεν ανέχονται, ούτε και στοιχειώδη αντίληψη έχουν της πραγματικότητας και όπως υπέδειξες πρόσφατα «νομίζουν πως είμαστε υπερδύναμη και πως θα επιβάλουμε τους όρους μας».  Πως θα δεχθούν λοιπόν την πολύ δύσκολη λύση του κυπριακού, την οποία δαιμονοποίησε, par excellence, όταν ήταν πρόεδρος ο εκλεκτός σου της προηγούμενης πενταετίας Τάσσος Παπαδόπουλος;  Εκτός κι’ αν έχεις την αφέλεια να αναμένεις πως θα βρεις λύση καλύτερη από το σχέδιο Ανάν.  (Το οποίο το 2004 είχες εγκωμιάσει όσο κανένας άλλος στη Κύπρο και λίγες μέρες μετά το απέρριψες).  Θα πληρώσεις λοιπόν Δημήτρη τώρα το τίμημα των επιλογών σου.

Κοιτάζω έξω απ’ το παράθυρο.  Πενήντα χρόνια Κυπριακής Δημοκρατίας, χαμένα στο άπειρο του χρόνου και του χώρου.  Η κυπριακή γη περιμένει το χάδι από το μήνυμα σου, Δημήτρη.  Σου εύχομαι να επιτύχεις, έστω και αν πρέπει να τρέξεις πίσω από το τραίνο που άφησες να φύγει αναξιοποίητο από το σταθμό. 
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