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ΕΓΚΛΗΜΑ ΚΑΙ ΤΙΜΩΡΙΑ
Διερωτάται κανείς πως και πότε θα σταματήσει το κύμα της οργισμένης αντίδρασης, αγανάκτησης και επανάστασης, που άρχισε να χαρακτηρίζει πολλές κοινωνίες στον πλανήτη μας.

Σε δικτατορικά καθεστώτα η σύγκρουση υπήρξε βίαιη.  Τυνησία, Αίγυπτος, Λιβύη, Υεμένη, Συρία πνίγηκαν στο αίμα.  Οι άνθρωποι, ιδίως οι νέοι, δεν ανέχονται πια.  Η πορεία άρχισε, ο δρόμος είναι μακρύς και δύσβατος.  Κανένας δεν γνωρίζει πως και που θα τελειώσει…

Αλλού, ακόμα και κάτω από τη σκέπη της δημοκρατίας, δεν υπάρχει κοινωνική δικαιοσύνη.  Ξεχείλισε η οδύνη και η οργή.   Η Ευρώπη γέμισε με «Αγανακτισμένους».

Η Ελλάδα, με 800,000 άνεργους και €340 δισεκατομμύρια υποχρεώσεις, μοιάζει με μικρομάγαζο με οφειλές πολλαπλάσιες των δυνατοτήτων του.  Για να τις πληρώσει, έστω και εν μέρει, πρέπει οι υπάλληλοι του να πεινάσουν.  Και ήδη άρχισαν να πεινούν…  Αλλά, δυστυχώς, ακόμα και η πείνα δεν πληρώνει 340 δισεκατομμύρια ευρώ, με ψηλά επιτόκια.  Ποια θα είναι λοιπόν η τελική κατάληξη;  Η άβυσσος;

Είναι σαφές πως ορισμένες ηγεσίες στη διεθνή κοινότητα πρέπει να περάσουν μέσα από κάποιας μορφής Πουργκατόριο.  Μέσα από κάθαρση.  Όπως την εννοούσε ο Αριστοτέλης στην «Ποιητική του», αναφερόμενος στην αρχαία ελληνική τραγωδία.  Μια κάθαρση που να εξαγνίζει και να οδηγεί στην τιμωρία των ενόχων μέσα από τον «οίκτον και τον έλεον».  

Υπάρχουν ηγεσίες που έχουν εγκληματήσει κατά του λαού τους.  Υπάρχουν εγκλήματα που παραμένουν ατιμώρητα.  Ο Fyodor Dostoevsky στο έργο του «Έγκλημα και τιμωρία» διηγείται πως μέσα από τύψεις ακολούθησε η ομολογία του εγκλήματος και η τελική τιμωρία στη Σιβηρία των Τσάρων (που προηγήθηκε των Σοβιετικών Gulag).
Στη δημόσια ζωή όμως δεν υπάρχει τιμωρία;  Μόνο ο Αριστοτέλης, ο Dostoevsky και άλλοι διανοούμενοι και συγγραφείς μας τη θυμίζουν;  Και αναφέρομαι ιδιαίτερα στις περιπτώσεις της Ελλάδας και της Κύπρου.
Στην Ελλάδα το κύριο έγκλημα είναι οικονομικό.  Συγκαλύφθηκε επιτήδεια τα τελευταία τριάντα χρόνια κάτω από το χαλί του συνεχούς δανεισμού, που δημιουργούσε ρευστότητα και διατηρούσε τα χαμόγελα ζωντανά.  Η λογική εξοστρακίστηκε.  Μέχρις ότου η βρύση στέρεψε και ενέσκηψε η τραγωδία.

Στη Κύπρο το κύριο έγκλημα είναι εθνικό.  Συγκαλύφθηκε επιτήδεια τα τελευταία πενήντα χρόνια κάτω από το χαλί του ψευδοπατριωτισμού, που δημιουργούσε ανύπαρκτες ελπίδες  και διατηρούσε τα χαμόγελα ζωντανά.  Η λογική εξοστρακίστηκε.  Μέχρις ότου οι μάσκες άρχισαν να πέφτουν και πρόβαλε το αποτρόπαιο πρόσωπο της διχοτόμησης ή ακόμα και της μελλοντικής καταστροφής της Κύπρου.

Από αυτά που αποκαλύπτονται τα τελευταία χρόνια φαίνεται πως η Ελλάδα, από τότε ιδίως που προσχώρησε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, άρχισε να ζη ένα έκλυτο οικονομικό βίο.  Οι κατά καιρούς κυβερνήσεις παραφούσκωσαν την κρατική μηχανή με αχρείαστο προσωπικό για να εξυπηρετούνται οι διάφορες κομματικές «πελατειακές» σχέσεις.  Δημιούργησαν δεκάδες κρατικούς οργανισμούς με ελάχιστο έλεγχο επί των εξόδων τους.  Θεσμοθέτησαν φιλοδωρήματα, ειδικά επιδόματα, άλλα ωφελήματα και ειδικά κονδύλια, για τα οποία είχα και εγώ πληροφορηθεί όταν ήμουν μέλος της κυπριακής Κυβέρνησης, χωρίς να γνωρίζω ούτε εγώ ούτε οι συνεργάτες μου που εβασίζοντο και πως αιτιολογούντο τα διάφορα έξοδα.  Έκτισαν σταδιακά μια παραοικονομία, σχεδόν εξίσου σημαντική με την οικονομία της χώρας.   Πέραν των ανωτέρω, όπως ομολόγησε πρόσφατα ο αντιπρόεδρος της Ελληνικής Κυβέρνησης Θ. Πάγκαλος, «όλοι μαζί τα έτρωγαν».  Σταδιακά στράγγισε η χώρα, όπως ήταν άλλωστε αναπόφευκτο.  

Τώρα πλάκωσαν τα βλοσυρά πρόσωπα των δανειστών.  Ανέβηκαν σε ύψη δυσθεώρητα τα επιτόκια.  Έκαναν την εμφάνιση τους οι οίκοι πιστοληπτικής αξιολόγησης, με τις συνεχείς υποβαθμίσεις.  Πρόβαλε η τρόικα με απαιτήσεις (μνημόνιο 1 και 2) που θα αναγκάσουν τα 2/3 των Ελλήνων να γονατίσουν.  Έκλεισαν τις πόρτες τους οι αγορές.  Μπήκε στη ζωή των ελλήνων το μεγάλο ή το μικρό «κούρεμα» του ελληνικού χρέους.  
Και το ερώτημα που δεν έχει εύκολη απάντηση είναι:  Αν δεν υπάρξει «κούρεμα», αν δηλαδή επιχειρηθεί με θυσίες και πόνο η εξόφληση των €340 δις ή ενός μεγάλου μέρους του ποσού και των τόκων, πως θα επιτευχθεί ο κολοσσιαίος άθλος της εξόφλησης, μια και δεν  υπάρχουν ούτε και φαίνεται πως θα υπάρξουν ποτέ  διαθέσιμα τόσα χρήματα; 
Αν πάλι υπάρξει «κούρεμα» και δεν επιστραφούν στους πιστωτές όλα τα χρήματα τους, που κατά τον Πάγκαλο «όλοι τρώγανε» για χρόνια, τότε οι τράπεζες και οι αγορές που θα κλονισθούν και θα γονατίσουν κι’ αυτές, δεν θα προκαλέσουν με το γονάτισμα τους  επιδείνωση ή ακόμα και κατάρρευση της ελληνικής και ίσως και άλλων ευρωπαϊκών οικονομιών;  Πέραν τούτου οι τράπεζες και οι αγορές δεν θα κλείσουν τις πόρτες τους στα ελληνικά ομόλογα, δεν θα απομονώσουν για πάρα πολλά χρόνια την Ελλάδα από τις πηγές χρήματος;  

Την πιο πάνω οδύσσεια ζη η Ελλάδα σήμερα.  Ο λαός πένεται, εξανίσταται, αγανακτεί, κραυγάζει.  Για τριάντα χρόνια άλλοι έτρωγαν και άλλοι (ιδίως οι νέοι) πληρώνουν τον λογαριασμό σήμερα.  Αλλά δυστυχώς η αγανάκτηση στις πλατείες δεν παράγει χρήματα, δεν παράγει λύση στο πρόβλημα.  
Η Κύπρος, δυστυχώς, ακολούθησε τα τελευταία πενήντα χρόνια βίον παράλληλον με την Ελλάδα, στο εθνικό όμως θέμα.  Τα πρώτα 14 χρόνια της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν αποτελούν παράδειγμα προς μίμηση, αλλά  παράδειγμα προς αποφυγή.  Ελληνοκύπριοι και τουρκοκύπριοι σταδιακά «δολοφονήσαμε» την χώρα που χτίσαμε το 1960.  Παραγνωρίσαμε τους θεσμούς και αποκλίναμε από τους συμφωνημένους στόχους.  Έτσι οδηγήσαμε τη χώρα μέσα από ένα κομφούζιο ιδεών και αλλοπρόσαλλων και αντισυνταγματικών θέσεων  (η ΕΟΚΑ Β από την μια πολεμούσε για  ένωση με την Ελλάδα και η ΤΜΤ από την άλλη για τη διχοτόμηση) στο ελληνικό πραξικόπημα και στην τουρκική εισβολή του 1974.
Μετά το 1974, αμετανόητοι και επιλήσμονες της Ιστορίας, ως συνήθως, και εμείς και οι τουρκοκύπριοι διαπράξαμε ακόμα ένα καίριο σφάλμα:  Θεώρησε η κάθε πλευρά πως είναι η ίδια αναμάρτητη και πως όλα τα κακά προέρχονται από την άλλη πλευρά.  Έτσι, διαμορφώθηκαν οι εκατέρωθεν διεκδικήσεις και αξιώσεις κατά τρόπο απόλυτο, κατά τρόπο που να μην μπορεί να υπάρχει λύση.  Με δυο λόγια, η κάθε πλευρά πιστεύει πως κατέχει τίτλον ιδιοκτησίας επί του «δικαίου».

Έτσι σταδιακά φτάσαμε στο σημερινό αδιέξοδο.  Την περίοδο που πέρασε την διανθίσαμε με όλων των ειδών τις πολιτικές ασυναρτησίες, με υποκρισίες, με πολιτικά τεχνάσματα και ίντριγκες,  με παπαγαλισμούς των ίδιων ανόητων και κενών περιεχομένου φράσεων.  Δεν κτίσαμε συμμαχίες που να οδηγούν σε λύση του προβλήματος μας – πράξαμε ακριβώς το αντίθετο.  Και βαφτίσαμε σαν «θέματα αρχών» τα συμφέροντα μας.    Απορρίψαμε όλες τις πρωτοβουλίες των Ηνωμένων Εθνών και άλλων ισχυρών χωρών για λύση του προβλήματος μας.  Ποιος, πως και πότε θα το λύσει λοιπόν;  

Σαν αποτέλεσμα πολύς κόσμος έχει αποστασιοποιηθεί με αηδία από την πολιτική και τους πολιτικούς.  Απέχει από τις εκλογές σε βαθμό πρωτόγνωρο.  Και το  χειρότερο άρχισε να μην ενδιαφέρεται για το μέλλον της πατρίδας του.    
Τιμωρούνται λοιπόν τα δημόσια εγκλήματα στην Κύπρο και στην Ελλάδα του 21ου αιώνα;  Έχουν ο Αριστοτέλης και ο Dostoevsky, με τις φιλοσοφημένες τοποθετήσεις τους, κάποιο αντίκρισμα στη σημερινή ζωή;  Υπάρχει τιμωρία μετά το έγκλημα;  Υπάρχει κάθαρση μέσα από τη νεότερη Ελληνική και Κυπριακή Τραγωδία;  
Ή μήπως το ταπέτο του ψευδοπατριωτισμού και της αδιαφάνειας θα εξακολουθεί να επικαλύπτει τις αμαρτίες και τα εγκλήματα της νεότερης Ιστορίας;  Αν αυτό το τελευταίο ισχύσει, τότε είμαστε άξιοι της τύχης μας και εμείς και οι Ελλαδίτες αδελφοί μας.  
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