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8 Ιουλίου 2008
ΟΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ, Ο ΑΓΙΑΣΜΟΣ, ΟΙ ΘΕΟΙ ΚΑΙ Η ΒΛΑΚΕΙΑ

Από τον Αύγουστο 2005, δηλαδή από τότε που είχα το πρώτο μου γεύμα με τον Μεχμέτ Αλή Ταλάτ, εισηγήθηκα την έναρξη συνομιλιών, πρόσωπο με πρόσωπο, μεταξύ του κυπρίου προέδρου και του τουρκοκύπριου ηγέτη.  Με σειρά άρθρων μου πρότεινα λεπτομέρειες για τη διαδικασία και την ουσία των συνομιλιών.  
Στις 8 Ιουλίου 2006, ο πρόεδρος Παπαδόπουλος εισήγαγε δυστυχώς τη διαδικασία των Ομάδων Εργασίας και των Τεχνικών Επιτροπών.  Μια διαδικασία που δεν οδήγησε και δεν οδηγεί πουθενά.  Γιατί ούτε το κυπριακό, ούτε άλλα διεθνή προβλήματα δεν μπορούν να προωθηθούν προς τη λύση τους, μέσω συνομιλιών στις οποίες δεν μετέχουν οι ίδιοι οι ηγέτες, αλλά εκατόν και πλέον, άσχετοι μεταξύ τους λειτουργοί και τεχνοκράτες, που ούτε να συντονιστούν αποτελεσματικά υπάρχει τρόπος ούτε να πάρουν κρίσιμες αποφάσεις.  Άλλωστε ούτε ο Μακάριος ούτε ο Κυπριανού ούτε ο Βασιλείου ούτε ο Κληρίδης χρησιμοποίησαν τέτοιες επιτροπές.  

Αυτό το αναποτελεσματικό κληροδότημα του Παπαδόπουλου αναγκάσθηκε να υιοθετήσει αρχικά και ο Δημήτρης Χριστόφιας.  Τώρα, μετά από σημαντική καθυστέρηση, Χριστόφιας και Ταλάτ προχωρούν προφανώς για να απαλλαγούν από αυτό το εμπόδιο.  Εκφράζω ικανοποίηση για αυτή την εξέλιξη.  Και συγχαίρω ιδιαίτερα τον Δημήτρη, γιατί κινήθηκε αντίθετα με τις επιθυμίες των «πολιτικών συμμάχων» του αλλά προς όφελος της πατρίδας του.    
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Αναφέρθηκα αρκετές φορές σε αυτό το θέμα.  Σε ένα από τα άρθρα μου στις 26 Μαρτίου 2008 έγραφα:

«Το κυπριακό δεν είναι θέμα ούτε «Επιτροπών» ούτε «Ομάδων».  Είναι θέμα Συμφωνίας των Ηγετών πάνω σε σημαντικά θέματα και έγκρισης των συμφωνηθέντων από το λαό.  Τα επί μέρους, που αφορούν τις «Επιτροπές» και τις «Ομάδες», μπορούν να συζητούνται παράλληλα, με την καθοδήγηση των Ηγετών.  Φοβάμαι λοιπόν μήπως βάλαμε το αμάξι μπροστά από τα άλογα, έτσι που τα άλογα να μην μπορέσουν να ξεκινήσουν.»

Ορισμένοι πολιτικοί στην Κύπρο δίδουν την εντύπωση πως αγωνίζονται με όλους τους τρόπους για να μην εξευρεθή λύση στο κυπριακό πρόβλημα.  Μηχανεύονται συνεχώς τρόπους και αιτιάσεις για την αποτροπή  κάθε προσπάθειας για λύση.  Βασικό τους επιχείρημα:  «Η Τουρκία δεν θέλει λύση.  Δεν θα σεβασθεί οποιαδήποτε διευθέτηση».  Παρ’ όλο που η στάση της Τουρκίας στο κυπριακό υπήρξε πολλές φορές απαράδεκτη και προκλητική, δεν συμφωνώ με αυτή τη θέση.  Η Τουρκία έχει πολλούς λόγους να θέλει λύση, με πρώτο λόγο την ευρωπαϊκή της επιδίωξη.

Αλλά και αν ακόμα υπάρχει κάποια αλήθεια στο επιχείρημα αυτό και ιδιαίτερα σε συσχετισμό με αυτά που συμβαίνουν σήμερα στην Άγκυρα, τι εισηγούνται;  Να εγκαταλείψουμε κάθε προσπάθεια;  Να δεχθούμε και να παγιώσουμε μοιρολατρικά τη διχοτόμηση;  Να αφήσουμε τους τούρκους έποικους να ξεπεράσουν το ένα εκατομμύριο;   Να αποτεινόμαστε ξανά και ξανά στο διεθνή χώρο που μας σκυλοβαρέθηκε;  Να πολεμήσουμε;  Να λέμε πως επιδιώκουμε λύση με βάση τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας, ενώ εμείς πρώτοι καταπατούμε τα ψηφίσματα αυτά, όπως πράξαμε, μεταξύ άλλων, με το ψήφισμα 1475 του Συμβουλίου Ασφαλείας που στηρίζει απόλυτα το Σχέδιο Ανάν;  
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Πρόσφατα κάναμε αγιασμό και πανηγυρίσαμε, γιατί μετά από εγκληματική αμέλεια πέντε χρόνων αναγκαστήκαμε να φέρουμε στην Κύπρο νερό από την Ελλάδα, το οποίο θα στοιχίσει 40-50 εκατομμύρια ευρώ, δηλαδή περίπου επτά φορές περισσότερα από την μέση τιμή της αφαλάτωσης.  Με την ίδια λογική θα ήταν σκόπιμο να πανηγυρίσουμε και να κάνουμε ένα δεύτερο αγιασμό και με την ευκαιρία της έναρξης λειτουργίας της νέας μονάδας της Αρχής Ηλεκτρισμού, που θα λειτουργεί με πετρέλαιο αντί με φυσικό αέριο (το οποίο δεν φέραμε στην Κύπρο λόγω άλλου εγκλήματος της προηγούμενης πενταετίας) με επιπρόσθετο κόστος για τον φορολογούμενο πολίτη μερικών εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ.  Το 2002, όταν ήμουν αρμόδιος Υπουργός, σχεδιάσαμε την έλευση φυσικού αερίου μέχρι το Δεκέμβρη του 2007.  Οι σχεδιασμοί μας εγκαταλείφθηκαν από την Κυβέρνηση Παπαδόπουλου.  
Τέλος, γιατί να μην κάνουμε πανηγύρι και ένα τρίτο αγιασμό  και για τις απευθείας συνομιλίες, που ίσως αρχίσουν τον προσεχή Σεπτέμβρη, μετά από καθυστέρηση πολλών χρόνων, μια καθυστέρηση που οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στον Τάσσο Παπαδόπουλο;  

Οι συνομιλίες θα αρχίσουν:

· μετά που φορτωθήκαμε δεκάδες χιλιάδες πρόσθετους εποίκους (που δεν φεύγουν εύκολα)

· μετά τις χιλιάδες νέες παράνομες οικοδομές σε ελληνοκυπριακές περιουσίες που κτίστηκαν στο βορρά (που δεν κατεδαφίζονται)

· μετά την παρθενογένεση (που δεν υπήρχε πριν)

· μετά την κρίση που ξέσπασε στην Άγκυρα, που μπορεί να επηρεάσει αρνητικά τις συνομιλίες
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·  μετά τις σοβαρές αμφιβολίες για την επιστροφή εδαφών που θα επιστρέφονταν με βάση το Σχέδιο Αναν.  Ο δήμαρχος Μόρφου Μαχμούτ Οτζινάρ δήλωσε με έμφαση στις 4/7/08 στην εφημερίδα Dialogue πως οι κάτοικοι Μόρφου τάσσονται τώρα εναντίον της επιστροφής της Μόρφου στους Ελληνοκυπρίους.  Για την επιστροφή της Μόρφου δούλεψα σκληρά το καλοκαίρι του 1981 και πείσαμε τότε τον Hugo Gobbi να την περιλάβει στην ελληνοκυπριακή πλευρά στον πρώτο χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.  
Με την λογική λοιπόν των πανηγυρισμών για το πανάκριβο ελληνικό νερό και μετά την πανωλεθρία στον τομέα του φυσικού αερίου, γιατί να μην πανηγυρίσουμε, γιατί να μην κάνουμε αγιασμό και για τις καθυστερημένες συνομιλίες, η καθυστέρηση των οποίων μπορεί να έχει σαν αποτέλεσμα τη μη λύση του κυπριακού;  Γιατί να την πανηγυρίσουμε, μια και είμαστε για τα πανηγύρια;  

Ο μεγάλος δραματουργός Johann Schiller έγραψε:  «Ακόμα και οι Θεοί μάταια πολεμούν τη βλακεία».   Είχε μήπως άδικο;  
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