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ΤΟ ΚΛΕΙΔΙ ΑΠΟ ΤΑ ΒΑΘΗ ΤΩΝ ΧΡΟΝΩΝ

Στο τέλος της δεκαετίας του 1970, ως Υπουργός Εξωτερικών, επισκεπτόμουν συχνά τη Νέα Υόρκη,  κυρίως για προσφυγές στα Ηνωμένα Έθνη.  Κατά τη διάρκεια της εκεί παραμονής μου, ήμουν συχνά καλεσμένος σε κυπριακά και ελληνικά Σωματεία, που οργάνωναν συγκεντρώσεις των μελών τους για να τους μιλήσω.

Κατά την επίσκεψη μου σε Σωματείο Ελλήνων της Μικράς Ασίας, με προσήγγισε ένας ηλικιωμένος έλληνας και, δείχνοντας μου ένα μεγάλο κλειδί που κρατούσε, με ρώτησε:

-
Υπουργέ, ξέρεις τι είναι αυτό το κλειδί;

 -
“Όχι”, απάντησα.

-
“Είναι το κλειδί που ανοίγει την πόρτα του σπιτιού μου στη Σμύρνη.  Το έχω ακόμα μαζί μου”, μου είπε με συγκίνηση.

Πήρα το “γερασμένο” κλειδί στα δάκτυλα μου.  Δεν ήταν κλειδί αυτό,  ήταν μια ολόκληρη Ιστορία.

-
“Πιστεύεις ακόμα πως θα επιστρέψεις;” τον ρώτησα.

Σκέφτηκε λίγο.   “Όχι πια”, μου απάντησε.  “Πίστευα για καμιά τριανταριά χρόνια.  Πίστευα πως μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο κάτι θα γινόταν.  Τώρα πια χάθηκαν όλα”.

Τον κοίταξα με συμπόνια και πέρασαν από το νου μου οι τελευταίες γραμμές της “Αιολικής Γης” του Ηλία Βενέζη.  Τότε (το 1922) που οι Έλληνες της Σμύρνης και της ακμάζουσας Μικράς Ασίας, έφευγαν με κάθε πλωτό μέσο για να σωθούν από τη μεγάλη σφαγή.  Γράφει ο Βενέζης:

“Ταξιδεύουν στο Αιγαίο τα όνειρα μας.  Η γιαγιά μας κουράστηκε.  Θέλει να γείρει το κεφάλι της στα στήθια του παππού, που έχει καρφωμένα πίσω τα μάτια του,  μπας και ξεχωρίσει τίποτα απ’ τη στεριά… Μα πια δεν φαίνεται τίποτα.  Η νύκτα ρούφηξε μέσα της τα σχήματα και τους όγκους.
Η γιαγιά γέρνει το κεφάλι της να το ακουμπήσει στα στήθια που την προστατέψανε όλες τις μέρες της ζωής της.  Κάτι την εμποδίζει και δεν μπορεί να βρει το κεφάλι ησυχία.  Σαν ένας βόλος να είναι κάτω απ’ το πουκάμισο του γέροντα.

-
Τι είναι αυτό εδώ, ρωτά σχεδόν αδιάφορα.

Ο παππούς φέρνει το χέρι του.  Το χώνει κάτω απ’ το ρούχο, βρίσκει το μικρό ξένο σώμα που ακουμπά στο κορμί του και που ακούει τους κτύπους της καρδιάς του.

-
Τι είναι;

-
Δεν είναι τίποτα, λέει δειλά ο παππούς, σαν παιδί που έφταιξε.  Δεν είναι τίποτα.  Λίγο χώμα είναι… Ναι λίγο χώμα απ’ τη γη τους.  Για να φυτέψουν ένα βασιλικό στον ξένο τόπο που πάνε.  Για να θυμούνται…

Γη, Αιολική Γη, Γη του τόπου μου”.
Λίγο χώμα ο παππούς, το γερασμένο κλειδί ο Ελληνοαμερικανός… Εκατομμύρια τα κλειδιά που σκούριασαν στις τσέπες Ελλήνων, Πολωνών, Φιλανδών, Ρώσων, Γερμανών, Ρουμάνων, Κινέζων, Αφρικανών, Παλαιστινίων, Σέρβων, Βοσνίων, νότιο-Αμερικανών και πολλών άλλων που έχασαν ανεπιστρεπτί και χωρίς αποζημίωση τα   σπίτια τους, σε αυτό τον ανελέητο κόσμο.  Είτε μέσα από πολέμους, είτε μέσα από πολιτικές διευθετήσεις που αλλοίωσαν τον παγκόσμιο χάρτη.  

Η Κύπρος αποτελεί ένα μικρόκοσμο κοντά στα πελώρια πανανθρώπινα ρεύματα των προσφύγων.  Και όπως και στην περίπτωση της Μικράς Ασίας, έτσι και εδώ, υπάρχουν κάποιες ευθύνες και του ελληνισμού για την τραγική επωδό.  Ευθύνες που οι έλληνες και οι ελληνοκύπριοι δεν έχουμε δυστυχώς ούτε την τόλμη ούτε την αρετή να παραδεχθούμε.  Στο μυαλό πολλών ελληνοκυπρίων, εμείς είμαστε οι αναμάρτητοι, οι αμόλυντοι, οι αλάνθαστοι.  Για όλα τα κακά φταιν μόνο οι ξένοι, μόνο οι τούρκοι, μόνο οι τρίτοι.  Εμείς δεν έχουμε καμιά ευθύνη.   Γι’ αυτό και απαιτούμε απόλυτη αποκατάσταση όλων των δικαιωμάτων μας.

Έτσι, παρασυρμένοι και από ορισμένους ανεπαρκέστατους πολιτικούς ηγέτες που επαναλαμβάνουν συνεχώς τις ίδιες ανοησίες, έχουμε πλησιάσει επικίνδυνα τον Αρμαγεδδών:  Την διχοτόμηση ή ακόμα και την ολική καταστροφή της πατρίδας μας.  
Ο Μακάριος στις 12 Φεβρουαρίου 1977 (Συμφωνία Μακαρίου-Ντενκτάς) έδωσε το σκληρό μήνυμα, αφού στάθμισε τις δυνατότητες μέσα από την καταστροφή, πως “Θέματα αρχών, όπως η ελευθερία κίνησης, η ελευθερία εγκατάστασης, το δικαίωμα περιουσίας και άλλα ειδικά θέματα, είναι ανοικτά προς συζήτηση, αφού ληφθεί υπόψη η θεμελιώδης βάση ενός δικοινοτικού ομοσπονδιακού συστήματος και ορισμένες πρακτικές δυσκολίες που μπορεί να προκύψουν για την τουρκοκυπριακή κοινότητα”.  Αυτά συμφώνησε ο Μακάριος, ο οποίος μετά τα λάθη της πρώτης δεκατετραετίας, έδειξε με πολιτικό θάρρος το δρόμο για τη λύση του κυπριακού.  Αρκετοί ελληνοκύπριοι όμως είτε αγνοούν, είτε στρεβλώνουν , είτε παραφράζουν, ανάλογα με τα συμφέροντα τους, τη Συμφωνία αυτή.  

Ο μεγαλύτερος ίσως έλληνας πολιτικός όλων των εποχών, ο πρωθυπουργός Ελευθέριος Βενιζέλος, χαρακτήρισε τον Οκτώβρη 1931, την πολιτική της ελληνοκυπριακής ηγεσίας ως “ανόητον”.  “Ο Βενιζέλος στηριζόταν σε μια σωστή αντίληψη της δυναμικής των συμφερόντων των Δυνάμεων που ελέγχουν την περιοχή, αλλά οι παραινέσεις του δεν λήφθηκαν διόλου υπόψη, όχι μόνο τότε αλλά και στο μέλλον από μια επιεικέστατα ανεπαρκή ηγεσία των ελληνοκυπρίων που ενεργούσε και τότε και συνέχισε να ενεργεί και στο μέλλον με απερισκεψία και προχειρότητα”.  (N. Χαραλάμπους, εφημερίδα Φιλελεύθερος, 24 Οκτωβρίου 2010).

Εμείς λοιπόν στην Κύπρο και τον Βενιζέλο αγνοήσαμε όπως και τον Μακάριο.  Απορρίψαμε και τις κατά καιρούς νουθεσίες του Γεωργίου Παπανδρέου, του Κωνσταντίνου Καραμανλή και σχεδόν όλων των άλλων Ελλήνων ηγετών τα τελευταία ογδόντα χρόνια.  Οι Γενικοί Γραμματείς των Ηνωμένων Εθνών, οι Αντιπρόσωποι τους στην Κύπρο και σε μεγάλο βαθμό οι διεθνείς και ευρωπαίοι λειτουργοί για την Κύπρο είναι  όλοι προδότες και εχθροί του λαού μας.  Γι’ αυτό και συνεχώς τους υβρίζουμε.  Κλειστήκαμε λοιπόν στο καβούκι μας, τοποθετήσαμε την  ταμπέλα “Κυπριακής ιδιοκτησίας” στις συνομιλίες και αντλούμε τη “σοφία” μόνο από τα λόγια ορισμένων κυπρίων πολιτικών, που είναι οι μόνοι στον κόσμο που τους προίκισε ο Θεός με το χάρισμα της σωστής σκέψης.  Ο Einstein υπέδειξε πως η βλακεία είναι ίσως πιο απέραντη και από το ίδιο το σύμπαν.  Ειλικρινά όμως δεν φαντάστηκα ποτέ, πως στην Κύπρο θα τρέχαμε πίσω από τη βλακεία μέσα στην αστρική απεραντοσύνη.  

Οι συνομιλίες με την άλλη κοινότητα ευρίσκονται πια σε κομβικό σημείο.  Απορρίπτοντας την μια πρωτοβουλία πίσω από την άλλη τα τελευταία 60 χρόνια, φτάσαμε στο σημείο να μετατρέψουμε την Τουρκία από κατηγορούμενη σε κατήγορο(!) στα μάτια της διεθνούς κοινότητας.

Ξέρουμε πολύ καλά πως κάποια θέματα, ανεξάρτητα από τις δικές μας επιθυμίες, δεν θα λυθούν ποτέ με τον τρόπο που θέλουμε εμείς, εκτός εάν κερδίσουμε ένα νέο πόλεμο μετά τον πόλεμο που χάσαμε το 1974.  Τα τελευταία 36 χρόνια είναι για παράδειγμα σαφές πως οι Τουρκοκύπριοι  δεν πρόκειται να δεχθούν ποτέ να παν όλοι οι πρόσφυγες πίσω, ιδίως σε πυκνοκατοικημένες περιοχές του βορρά, πράγμα που καθρεφτίζεται και στη Συμφωνία Μακαρίου-Ντενκτάς του 1977, όπως και σε πρόσφατες αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.   Στα πρώτα χρόνια μετά την εισβολή, θα μπορούσαν να επέστρεφαν πολύ περισσότεροι πρόσφυγες.  Σήμερα πολύ λιγότεροι, στο τέλος ίσως δεν θα επιστρέψει  κανείς.  Τότε όμως, πριν 30 χρόνια αλλά και πρόσφατα, οι “σοφοί” πολιτικοί μας απέρριπταν όλες τις πρωτοβουλίες.  Η διατήρηση άλλωστε του άλυτου κυπριακού προβλήματος αποτελούσε γι’ αυτούς “raison d’ etre” (λόγον ύπαρξης).  Εγώ είχα πολλές φορές προειδοποιήσει και παραιτήθηκα από τη θέση του Υπουργού Εξωτερικών.  Αλλά ποιος ακούει…

Το ιερό χώμα του παππού του Ηλία Βενέζη, το κλειδί του ηλικιωμένου Ελληνοαμερικανού, τα κλειδιά και οι πόθοι των κυπρίων προσφύγων είναι χαμένα μέσα στη δίνη μιας πολύ μεγαλύτερης παγκόσμιας σκληρής πραγματικότητας βίαιων εδαφικών αναπροσαρμογών.  Εμείς ειδικά εδώ στην Κύπρο, έχουμε μέρος της ευθύνης για όσα πάθαμε.  Μπορεί να είναι δύσκολο να αφομοιώσουμε και να παραδεχθούμε την αλήθεια, όμως “η αλήθεια θα μας ελευθερώσει” όπως διδάσκει και η Βίβλος.
Όσο πιο γρήγορα δεχθούμε την αλήθεια, τόσο περισσότερα θα περισώσουμε και για τις δυο κοινότητες  σε αυτό το νησί, που τα τελευταία 50 χρόνια το πυρπολήσαμε και οι έλληνες και οι τούρκοι κάτοικοι του.
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