ΝΙΚΟΣ Α. ΡΟΛΑΝΔΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Υπουργός Εξωτερικών



1978-1983

Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
1998-2003

Βουλευτής





1991-1996

Πρόεδρος του Κόμματος των Φιλελευθέρων

1986-1998

Αντιπρόεδρος της Διεθνούς των Φιλελευθέρων
1994-1998








29 Οκτωβρίου 2008
ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ ΛΕΜΑΝ ΤΗΣ ΛΩΖΑΝΝΗΣ
Στις αρχές της δεκαετίας του 1980, ο τότε Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών Kurt Waldheim μου ανέφερε σε μια από τις συναντήσεις μας, πως με βάση την μακρά του πείρα οι πιο δύσκολοι διαπραγματευτές στον κόσμο ήσαν οι Νοτιοαφρικανοί και ακολουθούσαν οι Ισραηλίτες και οι Τούρκοι.

Η διαπραγμάτευση με τους τουρκοκύπριους και την Τουρκία δεν θα είναι λοιπόν ένας απλός περίπατος.  Οι θέσεις της άλλης πλευράς είναι ήδη μαξιμαλιστικές και θα γίνουν πιο δύσκολες όταν μπούμε στα βαθειά νερά.  Οι συνεχείς και ακατάσχετες δημόσιες δηλώσεις δεν βοηθούν.  Αντίθετα, θα συντελέσει σε λύση το ευρύτερο καλό κλίμα, η διεθνής συμπαράσταση, η διαλλακτικότητα, αλλά κυρίως η πλήρης συνειδητοποίηση των λόγων που οδήγησαν την Κύπρο στη σημερινή τραγική κατάσταση.  Τα παρελθοντικά λάθη και αμαρτίες και των δυό κοινοτήτων δεν πρέπει να παραβλεφθούν. Χωρίς αυτά τα δεδομένα η διαπραγμάτευση θα είναι άσκοπη.  Δεν θα οδηγήσει πουθενά.  
Δεν συντελούν στη λύση οι ακραίες θέσεις που υιοθετεί πρόσφατα ο Μεχμέτ Αλί Ταλάτ, έστω και αν αυτές αποτελούν σκληρή αρχική διαπραγματευτική τακτική.  Δεν μπορεί, για παράδειγμα, να θέλει η τουρκική πλευρά να νεκρώσει τη χώρα που όλοι μαζύ κτίσαμε το 1960 και να αναστήσει μια νέα κοινή πατρίδα από το πουθενά.  Δεν βοηθά επίσης να δίνει ο κ. Ταλάτ έμμεσα την εντύπωση πως επειδή η Τουρκική πλευρά κέρδισε τον πόλεμο του 1974, τα πάντα θα βασιστούν στην αρχή πως «η δύναμη δημιουργεί δίκαιο».  Παρ’ 
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όλο που το αποτέλεσμα ενός πολέμου δεν μπορεί να διαγραφεί (αυτό διδάσκει τουλάχιστο η ιστορία) εν τούτοις πρέπει να πιστώσουμε τη σημερινή «συμφεροντοκεντρική» ανθρωπότητα και ιδιαίτερα την Ευρώπη, με κάποιες αξίες, κάποια αξιοπρέπεια και ευαισθησία στους τομείς της δικαιοσύνης και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
Δεν βοηθά ακόμα όταν ο Δημήτρης Χριστόφιας εμφανίζεται ανακόλουθος.  Δεν μπορεί αφ’ ενός να λέει τον Απρίλη του 2004 από το βήμα της Παγκύπριας Συνδιάσκεψης του κόμματος του, πως «η αντικειμενική, νηφάλια και επιστημονική ανάλυση του Ανάν 5 οδηγεί στη διαπίστωση πως με το Σχέδιο επανενώνεται η Κύπρος, τερματίζεται η κατοχή με την αποχώρηση 39.000 και πλέον στρατευμάτων, επιτυγχάνεται η σταδιακή επιστροφή 85-90,000 προσφύγων υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση και αποκαθίστανται, έστω σταδιακά, τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι βασικές ελευθερίες»…. Δεν μπορεί τον Απρίλη του 2004 να λέει επίσης σε δημοσιογραφική διάσκεψη πως «χρειάζεται αναβολή για μερικούς μήνες ώστε να εξηγηθεί το Σχέδιο καλύτερα στο λαό, να διασφαλισθεί η εφαρμογή του και να γίνουν κάποιες μικροτροποποιήσεις».  Ενώ, αφ’ ετέρου, τον Οκτώβρη του 2008 να υιοθετεί διαμετρικά αντίθετη θέση πως «το Σχέδιο ήταν πόνημα ξένων και κυρίως των Αγγλοαμερικανών, που εξυπηρετούσε τα συμφέροντα της Τουρκίας, δεν οδηγούσε σε λειτουργική λύση και δεν αποκαθιστούσε τα ανθρώπινα δικαιώματα».  Δεν μπορεί το ίδιο Σχέδιο να αποκαθιστά τα ανθρώπινα δικαιώματα το 2004 και να μην τα αποκαθιστά το 2008.  Δεν μπορεί το 2008 να πέφτουν ξαφνικά με αλεξίπτωτο οι Αγγλοαμερικανοί (που υποτίθεται πως σήμερα είναι και σύμμαχοι μας) και να αλλάζουν το περιεχόμενο ενός Σχεδίου το οποίο επανένωνε την Κύπρο το 2004!!  

Όταν εκφράζουμε επίσημα τη θέση μας είτε οι ελληνοκύπριοι είτε οι τουρκοκύπριοι, απευθυνόμαστε στη διεθνή κοινότητα, που και αντίληψη και 
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μνήμη διαθέτει.  Δεν απευθυνόμαστε σε ασκήσιμους.

Ίσως θα ήταν σκόπιμο, για να αντλήσουμε παράλληλα διδάγματα, να αναφερθούμε στη Συνθήκη της Λωζάννης που υπογράφτηκε μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας μέσα από απερίγραπτους κλυδωνισμούς και αντιπαραθέσεις το 1923.  Η Ελλάδα το 1922 είχε χάσει τον πόλεμο της Μικράς Ασίας.  Ο Ελληνισμός είχε καταστραφεί από στρατιωτικής και οικονομικής πλευράς.  Δεκάδες χιλιάδες οι νεκροί.  Εκατοντάδες χιλιάδες οι πρόσφυγες.

Η Τουρκία προσήλθε στη Διάσκεψη της Λωζάννης, ένα χρόνο μετά την καταστροφή, με τον Ισμετ Ινονού επικεφαλής, «κραδαίνοντας την μάχαιρα του νικητή», σύμφωνα με περιγραφές των Άγγλων.  Η Ελλάδα είχε χάσει τα πάντα και προσπαθούσε να ανασυντάξει το στρατό της.  Είχε επικεφαλής της αντιπροσωπείας της τον Ελευθέριο Βενιζέλο.

Οι τουρκικές αξιώσεις δεν είχαν ούτε αρχή ούτε τέλος.  Δεν φαινόταν να υπήρχε καμμιά προοπτική για συμβιβασμό.  Οι αντιπρόσωποι των ξένων χωρών εξοργίζονταν συνεχώς.  Οι σύνεδροι αποχωρούσαν και επανέρχονταν.  Μετά από 75 μέρες οξύτατης αντιπαράθεσης διεκόπησαν οι συνομιλίες και επανάρχισαν λίγο αργότερα μετά από παρεμβάσεις, για να αποφευχθεί ενδεχόμενη νέα στρατιωτική σύγκρουση.

Στο τέλος, μετά από τον καταιγισμό των τουρκικών αξιώσεων, βρέθηκε η χρυσή τομή.  Φτερούγισε στη Λωζάννη το λευκό περιστέρι της ειρήνης.  Γράφει ο πρώην Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Μιλτιάδης Χριστοδούλου στο βιβλίο του «Η πορεία των ελληνοτουρκικών σχέσεων και η Κύπρος (Τόμος Α, σελ. 363) «Η Ελλάδα ήταν η ηττημένη του πολέμου.  Με το Βενιζέλο όμως επικεφαλής κατόρθωσε να εξασφαλίσει μια έντιμη και αξιοπρεπή λύση, ενώ αντιμετώπιζε πραγματική κατάρρευση.  Η Τουρκία ήταν ο νικητής και κράτησε τη νίκη της και στο διπλωματικό πεδίο».
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Στη Κύπρο χάσαμε και εμείς ένα πόλεμο το 1974.  Ένα πόλεμο που ήταν αχρείαστος, που κανένας δεν πίστευε τότε (ούτε και ο Μακάριος) πως ήταν δυνατόν να επέλθει και που θα μπορούσε να είχε αποφευχθεί αν υπήρχε περισσότερη ευθυκρισία και σοφία στις κινήσεις και αποφάσεις μας της πρώτης δεκατετραετίας της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Πολλά τα λάθη, οι παραλείψεις και οι αμαρτίες και των δυο κοινοτήτων τα χρόνια εκείνα.  Την Κυπριακή Δημοκρατία τη διοικούσαν ανώριμα παιδιά, που στο ένα χέρι κρατούσαν το όπλο και στο άλλο την αλαζονεία.  Δημιουργήθηκαν παραστρατιωτικές οργανώσεις και πολέμαρχοι.  Πολλοί δολοφονήθηκαν, αλλά το χειρότερο είναι πως σφαγιάσθηκε η Κύπρος.  Και όταν ήρθε ο Αρμαγεδών, όταν την πάθαμε το 1974, μας έφταιγαν όλοι οι άλλοι, εκτός από τους εαυτούς μας!!
Τώρα θα πρέπει να πολιτευθούμε με τρόπο που να αποκλείσουμε την περιπέτεια ή τον πόλεμο.  Και τώρα, όπως και το 1974, κανένας δεν πιστεύει πως υπάρχει πιθανότητα στρατιωτικής σύγκρουσης, ιδίως μέσα στα πλαίσια της Ευρώπης.  Ας ρωτήσουμε όμως τον Κώστα Σημίτη  τι θα μπορούσε να είχε συμβεί, μέσα στα πλαίσια της Ευρώπης, με τις βραχονησίδες Ίμια τον Ιανουάριο 1996.  Θα μπορούσε ή δεν θα μπορούσε να υπάρξει πόλεμος;  Ας ρωτήσουμε επίσης τους Κώστα Σημίτη και Γλαύκο Κληρίδη για τους  πυραύλους S300 τον Δεκέμβρη του 1998 (ήμουν ο μόνος κύπριος πολιτικός που με πολλές δημόσιες δηλώσεις μου το 1997 είχα διαφωνήσει με την έλευση τους).  Θα μπορούσε ή δεν θα μπορούσε να υπάρξει πόλεμος;  Πάντα μέσα στα πλαίσια της Ευρώπης.

Η διαχείριση του Κυπριακού αυτές τις μέρες θα αφήσει ανεξίτηλα τα σημάδια της στη μοίρα αυτής της χώρας.  Όσες δυσκολίες κι’ αν υπάρξουν 
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χρειαζόμαστε αντοχή, επιμονή και αποφασιστικότητα για το στόχο μιας ενωμένης Κύπρου.  
Πολλοί πιστεύουν πως είναι ήδη πολύ αργά.  Ίσως να έχουν δίκαιο.  Οι καθυστερήσεις, οι παλινδρομήσεις, οι φτηνοί ψευδό-πατριωτισμοί που διαπερνούν για χρόνια την πολιτική ατμόσφαιρα της Κύπρου, δημιούργησαν τετελεσμένα που έπληξαν βάναυσα τη δυνατότητα επανένωσης της χώρας.

Ο Χριστόφιας είναι χαρισματικός και μετριοπαθής και διαθέτει αντοχή και στήριξη από το 70% του λαού.  Ο Ταλάτ πιστεύω επιδιώκει λύση επανένωσης, έστω και εάν οι διαπραγματευτικές του θέσεις είναι σκληρές και ανελαστικές.   Πρέπει να πυκνώσουν τις συναντήσεις τους, γιατί ο χρόνος μας έχει ήδη προσπεράσει.
Ίσως λοιπόν και στην περίπτωση της Κύπρου, όπως και στη Λωζάννη το 1923, γίνει το θαύμα.  Ίσως μετά από την ένταση και ασυνεννοησία εμφανισθεί και στη δική μας περίπτωση το λευκό περιστέρι της ειρήνης, όπως εμφανίσθηκε τότε πάνω από τα νερά της Λίμνης Λεμάν της Λωζάννης.  
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