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30 Ιανουαρίου 2008
ΤΗΝ  ΩΡΑ ΠΟΥ ΘΑ ΨΗΦΙΖΕΙΣ ΝΑ ΘΥΜΑΣΑΙ 

ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ ΠΟΥ ΤΟΥ ΚΟΨΑΜΕ ΤΑ ΦΤΕΡΑ 

Αποτελούμε κλασσική περίπτωση χώρας της οποίας  η ηγεσία, με κάποιες εξαιρέσεις, δεν διακρινόταν για τη σωστή πολιτική της κρίση, στη νεότερη ιστορία της.  Τις τελευταίες έξι δεκαετίες το μεγάλο μας «κατόρθωμα» ήταν να μοιράσουμε την Κύπρο στα δυό.  Θυμάμαι τον πρωθυπουργό της Ελλάδας Κωνσταντίνο Καραμανλή που μας έλεγε με πίκρα, στο λιτό του διαμέρισμα στην Ηρώδου του Αττικού, το 1978.   «Αρχίσατε οι ελληνοκύπριο το 1955 ένα αγώνα για ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα, ενώ οι Τούρκοι αγωνίζονταν την ίδια περίοδο για διχοτόμηση.  Φαίνεται πως στο τέλος οι Τούρκοι είναι εκείνοι που θα πετύχουν τον στόχο τους».  Σοφά λόγια ριγμένα μέσα στο κενό της δικής μας ανευθυνότητας.

Το περιστέρι και ο κλάδος της ελιάς είναι το έμβλημα μας από το 1960.  Προτού όμως ανεβάσουμε το περιστέρι στο βάθρο της κρατικής μας ύπαρξης, αρχίσαμε να του κουτσουρεύουμε τα φτερά.  Η καταγραφή και μόνο των προτάσεων που είχαμε όλα αυτά τα χρόνια για να λύσουμε το πρόβλημα μας και η αρνητική κατάληξη (τις απορρίψαμε και τις δεκαπέντε) προκαλεί δέος.  Απαριθμώ χωρίς σχόλια:

1)
1948:

Διασκεπτική:  


Την απορρίψαμε

2)
1955-56:
Προτάσεις Χάρντιγκ.  

Τις απορρίψαμε 
3)
1956:

Σύνταγμα Ρατκλιφ:  


Το απορρίψαμε

4)
1958:

Σχέδιο Μακμίλαν:


Το απορρίψαμε
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5)
1959-60:
Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου:
Τις απορρίψαμε τελικά









το 1963 (προσπάθεια









τροποποίησης του
Συντάγματος) παρ’ 









όλο που αρχικά τις 









δεχτήκαμε 

6)
1964:

Σχέδιο Ατσεσον:


Το απορρίψαμε

7)
1972:

Συμφωνία Κληρίδη-Ντενκτάς:
Την απορρίψαμε

8)
1975:

Δικοινοτική Διευθέτηση:

Την απορρίψαμε

9)
1978:

Αγγλο-Αμερικανο-Καναδικό




Σχέδιο:



Το απορρίψαμε

10)
1981:

Αξιολόγηση Βάλντχαιμ:

Την απορρίψαμε

11)
1983:

Δείκτες Κουεγιάρ:


Τους απορρίψαμε

12)
1985-86:
Ενοποιημένα Έγγραφα 




Κουεγιάρ:



Τα απορρίψαμε

13)
1992:

Δέσμη Ιδεών Γκάλι


Την απορρίψαμε το 1993

14)
1997:

Προτάσεις Αναν, Τραουτπεκ-
Δεν μπόρεσαν να




Γκλιον 



προωθηθούν

15)
2002-4:
Σχέδιο Αναν



Το απορρίψαμε

Δεν καταγράφω τις θέσεις της τουρκοκυπριακής πλευράς.  Είναι οι δικές μας θέσεις που έχουν σημασία.  Γιατί εμείς ήμαστε πάντοτε ο αδύναμος κρίκος.  Γιατί εμείς είχαμε ανάγκη να ανακτήσουμε χαμένα εδάφη, χαμένα όνειρα, χαμένες ελπίδες.  Θα έπρεπε λοιπόν να διαθέταμε περισσότερη πολιτική οξυδέρκεια και τόλμη.  Για να μην καταλήξουμε στη διχοτόμηση.  
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Δεν ισχυρίζομαι  πως οι πιο πάνω πρωτοβουλίες ήταν όλες καλές.  Αντίθετα, μέσα από τις συνθήκες της Κύπρου το καλό ή το πολύ καλό αποτελούν ουτοπία.  Η Κύπρος και ο ελληνισμός δεν είχαν τη δύναμη να πολεμήσουν τα πελώρια συμφέροντα της περιοχής.  Σε αυτή την αδυναμία προσθέσαμε και τα δικά μας λάθη, παραλείψεις και ανομήματα και δημιουργήσαμε χάος.  Οδηγήσαμε ακόμα και την Ελλάδα σε απόσταση και αδιαφορία.  Άρχισε να οικοδομεί σταδιακά η Ελλάδα σχέσεις με την Τουρκία σε όλους τους τομείς.  «Αφού εσείς δεν ενδιαφέρεστε για λύση γιατί να χολοσκάμε εμείς» είναι το πρόσφατο μήνυμα από την Αθήνα, για όσους ξέρουν να διαβάζουν πίσω από τις γραμμές.

Ο Τάσσος Παπαδόπουλος απέρριψε όλες τις πιο πάνω πρωτοβουλίες, εκτός από τη «Διασκεπτική», την οποία δεν πρόλαβε να κατακρεουργήσει – ήταν τότε   μόλις μαθητής της τρίτης τάξης του Γυμνασίου.  Απέρριψε ο Τάσσος  και τις Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου από το 1960, όπως ομολόγησε ο ίδιος.  Ομολόγησε επίσης, πως 45 χρόνια μετά, δηλαδή το 2005 αντιλήφθηκε πως έκανε λάθος το 1960, γιατί οι Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου αποτελούσαν μια καλή λύση!  Το 1963 όμως, μαζί με άλλους, τους έδωσε τη χαριστική βολή.  Κόπηκαν τότε τα φτερά του περιστεριού και έπεσε ο κλάδος της ελιάς.  Έφυγε η ειρήνη και γονάτισε η Κύπρος.  Δεν έχω δε αμφιβολία πως αν είχαμε ασυνήθη μακροζωϊα ο Τάσσος (έστω με τον αργό τρόπο που συνειδητοποιεί καταστάσεις) θα αντιλαμβανόταν το έτος 2050, πως το Σχέδιο Αναν θα μπορούσε να ήταν μια αποδεκτή λύση.  
Έβλεπα πριν λίγες μέρες τον κ. Παπαδόπουλο στην τηλεόραση να δηλώνει πως θέλει λύση.  «Το θέμα είναι ποια λύση»  κατέληξε.  Το θέμα όμως δεν είναι «ποια λύση».  Το θέμα είναι αν 60 χρόνια μετά το 1948, μετά που απορρίψαμε όλες τις ευκαιρίες, μετά τους καταστροφικούς χειρισμούς των τελευταίων 5 χρόνων, ο Τάσσος αναμένει πως θα ανοίξουν οι ουρανοί και 
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πως θα προβάλει η τέλεια «λύση» που θα την δεχθούν όλοι – και οι τουρκοκύπριοι και η Άγκυρα – για να μπορέσουν με τον Αρχιεπίσκοπο να ρίξουν τον επόμενο χρόνο το σταυρό στα νερά του λιμανιού της Κερύνειας, όπως μας είπαν πρόσφατα. 
Πήγε ο Τάσσος στη Κερύνεια;  Πήγε στη γη του βορρά;  Πήγε να δει τι συμβαίνει εκεί;  Πήγε να δει τις χιλιάδες τα μαγαζιά, τις επιχειρήσεις, τα σπίτια, τα ξενοδοχεία, τις μεγάλες και μικρές εγκαταστάσεις που φέρουν όλα την τουρκική σφραγίδα;  Δεν πήγε.  Αν πήγαινε θα έπρεπε να μας πει πως θα κατεδάφισει την «Κωνσταντινούπολη» και τη «Σμύρνη» που δημιουργήσαμε στο βορρά με τις βλακείες μας των τελευταίων 60 χρόνων, για τις οποίες και ο ίδιος φέρει μεγάλη ευθύνη.  Αν πήγαινε θα έκλαιε.  Όχι όπως το 2004, από τηλεοράσεως. Θα έκλαιε βουβά, μόνος….

Όταν σε λίγες μέρες θα πας να ψηφίσεις, αγαπητέ φίλε συμπατριώτη, σκέψου προσεκτικά ποιο μέλλον προδιαγράφεις με τη ψήφο σου.  Θα σου πω πως όσοι πιστέψαμε στο Κόμμα των Φιλελευθέρων και στα «πιστεύω» του θα ψηφίσουμε Κασουλίδη.  Είναι άνθρωπος γλυκύς, έντιμος, ακέραιος, σεμνός.  Έχει πολύ καλές ευρωπαϊκές και διεθνείς προσβάσεις.  Έχει αντίληψη της τραγικής κατάστασης που φθάσαμε και θα προσπαθήσει να την αναστρέψει.  

Δεν θα  σου πω τίποτε άλλο.  Θα σου θυμίσω μόνο αυτό που έγραψε ο 88χρονος πολιτικός πατριάρχης της Κύπρου Γλαύκος Κληρίδης, σαν κατάληξη στην τελευταία σελίδα (383) του πρόσφατου βιβλίου του «Ντοκουμέντα μιας εποχής».  
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«Η παράταση της εκκρεμότητας του Κυπριακού σε βάθος χρόνου σε ένα μόνο αποτέλεσμα οδηγεί.  Σε αναγνώριση νομικής οντότητας του de facto καθεστώτος, έστω και χωρίς κυριαρχία, για άρση της απομόνωσης του. Σε μια τέτοια περίπτωση η άκαρπη πάροδος του χρόνου θα οδηγούσε στη λύση που επεδίωκαν, αλλά δεν κατόρθωσαν να πετύχουν, εδώ και 33 χρόνια, ο Ντενκτάς και η Τουρκία, δηλαδή στη διχοτόμηση της Κύπρου σε δυο κυρίαρχα κράτη».
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