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31 Μαρτίου 2010
ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΠΟΥ ΓΕΝΝΗΘΗΚΑ...

«Το σπίτι που γεννήθηκα, κι’ ας το πατούν οι ξένοι,

Στοιχειό είναι, και με προσκαλεί, ψυχή, και με προσμένει»
΄Ετσι περιγράφει ο έλληνας ποιητής Κωστής Παλαμάς τον πόθο για επιστροφή στο σπίτι όπου γεννηθήκαμε.  Είναι όμως άραγε, στον κόσμο που ζούμε σήμερα, πραγματοποιήσιμη πάντοτε αυτή η επιθυμία, που αναβλύζει μέσα από τη ψυχή;  Ή μήπως άλλο είναι η καρδιά και η ψυχή και άλλο η λογική και η πραγματικότητα;  Μήπως είναι πιο ρεαλιστής ο γάλλος διανοούμενος του 17ου αιώνα Blaise Pascal που έγραψε στο έργο του «Pensées» («Σκέψεις») πως «η καρδιά έχει τους δικούς της λόγους, τους οποίους αγνοεί παντελώς ο νούς»;  Μήπως με το πιο πάνω ποίημα του Παλαμά ντύνουμε  ρόδινα ένα κόσμο γεμάτο με παραγκουπόλεις, με «Νταρφούρ», με αδικία και επονείδιστη καταπάτηση των δικαιωμάτων του ανθρώπου;
Πολλοί ελληνοκύπριοι και τουρκοκύπριοι έχασαν τα σπίτια και τις εστίες τους σαν αποτέλεσμα της τουρκικής εισβολής και κατοχής το 1974.  Πέρασαν από τότε 36 χρόνια.  Οι μνήμες άρχισαν να σβήνουν και να χάνονται μέσα στην αχλύ της Ιστορίας.  Θα παν άραγε ποτέ όλοι αυτοί οι άνθρωποι πίσω στα σπίτια τους;  Τι υπαγορεύει η δικαιοσύνη;  Και ο,τιδήποτε και αν υπαγορεύει η δικαιοσύνη, υπάρχει τρόπος εφαρμογής της, σε ένα πλανήτη στον οποίο επιβάλλεται κατά τρόπο ετσιθελικό ένα άλλο ρητό, του Ρωμαίου φιλόσοφου Seneca:  “Might makes right” («Η δύναμη δημιουργεί δίκαιο»);  
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Εμείς στην πορεία μας αγνοήσαμε παντελώς το πιο πάνω ρητό.  Αγνοήσαμε και αγνοούμε επίσης τις πραγματικότητες.  Μείναμε προσκολλημένοι σε διεθνή ψηφίσματα, όπως εμείς τα καταλαβαίνουμε.  Αγνοήσαμε και αγνοούμε το γεγονός πως τα ψηφίσματα αυτά ποτέ δεν μας δικαίωσαν πλήρως, πράγμα που προσωπικά υπέδειξα δεκάδες φορές.  Άλλα μας έλεγε κατά καιρούς η διεθνής κοινότητα, άλλα εμπεριείχαν οι προτάσεις για λύση του προβλήματος μας και άλλα εμείς καταλαβαίναμε.  Πάρτε το παράδειγμα του Τάσσου Παπαδόπουλου, ο οποίος ομολόγησε το 2005 (με καθυστέρηση 45 ετών) πως οι Συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου, τις οποίες το 1960 ο ίδιος θεωρούσε «κατάρα», ήταν στην πραγματικότητα ευλογία. Με τέτοια «σπιρτόζικη» αντίληψη, πως θα πάμε μπροστά;  Πάλι καλά που μας απέμεινε και η μισή Κύπρος.
Θα ζήσουν ξανά, λοιπόν, οι κύπριοι στο «Σπίτι που γεννήθηκαν», 36 χρόνια (και σε ορισμένες περιπτώσεις 47 χρόνια) μετά;  Υπάρχει τέτοια πιθανότητα;  Ή μήπως η περίπτωση της Κύπρου δεν διαφέρει πια από εκείνη της επιστροφής Ελλήνων στη Σμύρνη, 88 χρόνια μετά την καταστροφή του 1922;

Στο άρθρο μου «Χαμένες πατρίδες» της 12ης Ιουνίου 2006, αναφέρομαι σε συνάντηση μου στο Ελσίνκι με τον Υπουργό Εξωτερικών της Φινλανδίας στις 5 Οκτωβρίου 1990.  Μιλώντας για περιουσίες που χάθηκαν, ο Υπουργός μου είπε:  «Το δικό μου σπίτι ευρίσκεται αρκετές δεκάδες χιλιόμετρα από εδώ.  Η οικογένεια μου το έχασε, όπως έχασαν τα σπίτια τους και χιλιάδες άλλες φινλανδικές οικογένειες, όταν το 10% των εδαφών μας κατέστησαν σοβιετικό έδαφος.  Προσπαθήστε να βρείτε μια λύση στο πρόβλημα σας σύντομα»  με συμβούλευσε ο υπουργός «γιατί ούτε η επιστροφή εδαφών ούτε η αποζημίωση είναι εύκολη υπόθεση μετά από πολεμικές συγκρούσεις».  Στο άρθρο μου υπενθυμίζω επίσης πως τεράστιες περιουσίες χάθηκαν μετά το 
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δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο στη Πολωνία (έχασε το 25% των εδαφών της), στη Ρουμανία, στην Ουγγαρία και αλλού, όπου εκατομμύρια Ευρωπαίοι βρέθηκαν εκτοπισμένοι από τα σπίτια και τις περιουσίες τους, χωρίς αποζημίωση μέχρι σήμερα.  Υπενθυμίζω επίσης πως και εμείς στην Κύπρο το 1974 χάσαμε ένα πόλεμο.  

Ποια λάθη λοιπόν διαπράχθηκαν στην Κύπρο;  Ποιες οι πραγματικότητες γύρω από τις πρόσφατες εξελίξεις;  

1.
ΑΓΝΟΗΣΑΜΕ κατά τρόπο εγκληματικό τον παράγοντα «χρόνο», παρά τις έντονες θέσεις μερικών από μας, που δυστυχώς ηχούσαν σαν φωνές βοώντων εν τη ερήμω.  Ένα παράδειγμα:  Όταν εξελέγη πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών ο Jimmy Carter το 1976, οι κύπριοι ανέμεναν πρωτοβουλία για λύση του κυπριακού και κτυπούσαν τις καμπάνες των εκκλησιών.  Οι Αμερικανοί αφού διαβουλεύθηκαν μαζύ μας, παρουσίασαν το Αγγλο-Καναδο-Αμερικανικό Σχέδιο τον Νοέμβριο 1978, που θα μπορούσε να οδηγούσε σε ισοζυγισμένη λύση, τέσσερα μόλις χρόνια μετά την εισβολή,  όταν οι συνθήκες ήταν πολύ, μα πολύ καλύτερες από σήμερα.  Το Βαρώσι θα παραδιδόταν στους κατοίκους του (χωρίς αριθμητικούς περιορισμούς) που θα επέστρεφαν από την αρχή στα σπίτια τους και θα παρέμεναν εκεί, ακόμα και αν οι συνομιλίες τελικά αποτύγχαναν.  Οι Αμερικανοί μας υπέδειξαν πως το Σχέδιο είχε την απόλυτη στήριξη του προέδρου Carter και άλλων ισχυρών δυνάμεων.  Μας υπέδειξαν επίσης πως έπρεπε να κινηθούμε γρήγορα, προτού εμπεδωθεί η κατοχή, τότε που οι πληγές της εισβολής ήταν ακόμα νωπές και θεραπεύσιμες.  Αυτά μας τα ανέφεραν και κατά τη συνάντηση του προέδρου Κυπριανού με τον πρόεδρο Carter στο Λευκό Οίκο τις 6 Οκτωβρίου 1978 (λίγο προτού μας παραδοθεί το Σχέδιο).  Εμείς όμως είπαμε «όχι».  Το Σχέδιο έσβησε, χάθηκε, όπως χάθηκε και το Βαρώσι.  Και η Κύπρος παρέμεινε μοιρασμένη.  Συναντηθήκαμε  και με τον πρόεδρο Reagan στις 9 Δεκεμβρίου 1981.  Οι Αμερικανοί όμως δεν ενδιαφέρθηκαν έκτοτε πραγματικά 
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για τη Κύπρο.  Τα τελευταία επτά χρόνια δεν υπήρξε ούτε καν μια συνάντηση αμερικανού προέδρου με κύπριο πρόεδρο.  Όταν λοιπόν ο ηγέτης της υπερδύναμης, που όλοι οι άλλοι ηγέτες επιδιώκουν (και το πετυχαίνουν οι περισσότεροι) να συναντηθούν μαζί του, εμάς δεν μας συναντά, τι σόι λύση περιμένουμε να βρούμε στο πρόβλημα μας;   Αν οι αμερικανοί πουν «όχι» στη λύση, έχουμε τη ψευδαίσθηση πως μπορούμε να την επιβάλουμε;  Αν αυτοί πουν όχι, θα την δεχθεί ποτέ η Τουρκία;  
2.
ΑΓΝΟΗΣΑΜΕ το γεγονός πως το εκτόπισμα μας και η δύναμη μας διεθνώς είναι σχεδόν ανύπαρκτα.  Πολλές φορές νομίζουμε πως είμαστε ο ομφαλός της γης.  Και όμως:  Σε πληθυσμό είμαστε το ένα έβδομο του ενός χιλιοστού του παγκόσμιου πληθυσμού.  Σε έκταση είμαστε συγκριτικά ακόμα μικρότεροι.  Η οικονομία μας ισοδυναμεί με το ένα τρίτο του ενός χιλιοστού της παγκόσμιας οικονομίας.  Σαν στρατιωτική παρουσία είμαστε αμελητέα κατάσταση.   Εμείς όμως πολλές φορές χάνουμε το μέτρο.  Στοχεύουμε και αναζητούμε πολύ ψηλότερα από τις δυνάμεις μας.  Αφήσαμε τις ευκαιρίες (15 από το 1948 μέχρι σήμερα) να χαθούν και τώρα γυρεύουμε απεγνωσμένα τα σπίτια μας. Τώρα γυρεύουμε το λάθος.  

3.  ΑΓΝΟΗΣΑΜΕ το γεγονός και δεν καταλάβαμε ποτέ, πως δεν είναι όλο το δίκαιο με το μέρος μας.  Δεν είχαμε ποτέ την αρετή να αναλάβουμε και εμείς οι ελληνοκύπριοι τις ευθύνες μας για τα δικά μας λάθη.  Από τότε που ανέλαβα το Υπουργείο των Εξωτερικών κατέστη για μένα σαφές πως η διεθνής κοινότητα δεν μας θεώρησε ποτέ «αγίους» ή τα μόνα θύματα, ο,τι και αν ισχυριζόταν η δική μας πλευρά.  Γι’ αυτό και τα ψηφίσματα για την Κύπρο ποτέ δεν συνέπιπταν με τις επιθυμίες μας.  Γι’ αυτό και οι λειτουργοί των Ηνωμένων Εθνών και άλλων χωρών που χειρίζονται το Κυπριακό δεν μας άρεσαν ποτέ και τους προπηλακίζαμε.  Γι’ αυτό  και ευρισκόμαστε συνεχώς προ εκπλήξεων.  
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4. 
ΑΓΟΝΗΣΑΜΕ το γεγονός πως ούτε η λύση του κυπριακού ούτε η επιστροφή στα σπίτια μας, μπορεί να επιτευχθεί μέσα από δικαστικές αποφάσεις.  Η πρόσφατη απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων που νομιμοποίησε την τουρκοκυπριακή Επιτροπή Ακίνητης Περιουσίας και το τουρκοκυπριακό Ανώτατο Δικαστήριο σχετικά με τις ελληνοκυπριακές περιουσίες στο βορρά, στην πραγματικότητα δίνει έμμεσα το σκληρό μήνυμα πως οι ελληνοκυπριακές περιουσίες στο βορρά σε μεγάλο βαθμό δεν θα τύχουν διαφορετικού χειρισμού από τις περιουσίες των άλλων ευρωπαίων που αναφέρω πιο πάνω, οι οποίοι έχασαν τις περιουσίες τους.  Πιστεύω πως τα αποτελέσματα στην Επιτροπή θα είναι μηδενικά μέχρι ελάχιστα και οι διαδικασίες θα διαρκέσουν χρόνια και χρόνια.  

Μόνο αν λυθεί το κυπριακό θα υπάρχει ελπίδα για κάποιες διευθετήσεις σχετικά με τις περιουσίες.  Για επιστροφή ή για αποζημίωση ή για ανταλλαγή.  Πως θα λυθεί όμως το κυπριακό και πως θα τύχει χειρισμού το θέμα των περιουσιών όταν αρκετοί  ελληνοκύπριοι πολιτικοί εύχονται και προσεύχονται να εκλεγεί στο βορρά ο Έρογλου του οποίου η επίσημα δηλωμένη θέση είναι η δημιουργία δυο κρατών;  

Οι Κύπριοι ίσως θα σε απογοητεύσουμε, ποιητή Παλαμά.  Με το κεφάλι μας το αγύριστο, που δεν μαθαίνει όσα και αν παθαίνει, ίσως να αφήσουμε το γεμάτο συγκίνηση γλυκό σου τραγούδι και το όραμα σου ανεκπλήρωτα...
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