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ΝΙΚΟ ΚΑΙ ΜΟΥΣΤΑΦΑ
ΜΑΖΕΨΤΕ ΤΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑ 

ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΜΙΣΧΟΥΣ ΓΕΜΑΤΟΥΣ ΑΓΚΑΘΙΑ

Πως ξεστρατίσαμε, αλήθεια, τόσο πολύ από το δρόμο μας;  Πως πνίξαμε τις αρχές μας σε λίμνη απληστίας;  Πως καλύψαμε με σύννεφο λήθης αυτά που μας δίδαξαν οι γονείς, οι παππούδες και οι δάσκαλοι του γένους των παλιών δεκαετιών;  

Ξαναδιάβαζα προχθές ένα ποίημα του Κώστα Βάρναλη, από τη συλλογή «Το φώς που καίει», με τίτλο «Η μητέρα του Χριστού», όπου η Παναγία απευθύνεται στον γυιό της και ρωτά:

Μα γιατί να σταθής να σε πιάσουν;  Κι’ ακόμα

σα ρωτήσανε:  «Ποιος ο Χριστός;» τ’ είπες «Νάμε»; 
Αχ!  Δεν ξέρει τι λέει το πικρό μου το στόμα!

Τριάντα χρόνια, παιδί μου δε σ’ έμαθα ακόμα.

Ο αθώος αφέθηκε να τον «πιάσουν» για την πανανθρώπινη λύτρωση.  Ακόμα και η μάνα του δεν το περίμενε.  Η σημερινή Κύπρος, αντίθετα, γέμισε δυστυχώς με ένοχους που κρύβονται.  Οι γειτονιές της, που κάποτε μύριζαν γιασεμί, βρόμησαν.  Άρχισε να σήπεται ο κοινωνικός της ιστός.  Και η κοινωνία των πολιτών αισθάνεται πληγωμένη και προδομένη. Ο πόνος σκοτώνει τον μέσο άνθρωπο καθημερινά, σε μουντά σπίτια, σε κοινωνικά παντοπωλεία, στη μοναξιά της ανεργίας, στις ανάλγητες τράπεζες. Και η τιμωρία των ενόχων, με ελάχιστες εξαιρέσεις, είναι τόσο μακρυά…

Νίκο και Μουσταφά, αυτός είναι ο «Κόσμος της Κύπρου», τουλάχιστο στην ελληνοκυπριακή πλευρά, με τον οποίο θα διασταυρώσετε τα βήματα, τους προβληματισμούς και τις αποφάσεις σας.  Δεν είναι πια ο γαλήνιος «Κόσμος της Κύπρου» του ζωγράφου Διαμαντή.  Είναι ένας άλλος κόσμος με αιμάτωμα στον εγκέφαλο, που το προκάλεσαν οι πολλοί ένοχοι που κρύβονται ακόμα ατιμώρητοι.  Στην τουρκοκυπριακή πλευρά πληροφορούμαι πως τα πράγματα είναι κάπως καλύτερα, αλλά και εκεί δεν είναι όπως ήταν παλιά.  Ο «Κόσμος της Κύπρου» άλλαξε.  Αποστρέφεται τους πολιτικούς.  Μόνο 6% του κόσμου αυτού τους εμπιστεύεται.  Δυστυχώς και σεις, Νίκο και Μουσταφά, εμπίπτετε στην κατηγορία των «πολιτικών».  Ό,τι πείτε και ό,τι κάνετε αφήνει αυτό τον κόσμο αδιάφορο και οργισμένο, γιατί τα τελευταία χρόνια έχει ανατραπεί η ζωή του.  Αυτό τον κόσμο πρέπει να πείσετε και να κερδίσετε την εμπιστοσύνη του.  Αλλιώς δεν θα σας ανάψει το πράσινο φως…

Το κυπριακό πρόβλημα θα βρεθεί τώρα στο προσκήνιο.  Ένα πρόβλημα που παρέμεινε άλυτο για 41 χρόνια.  Κυρίως γιατί καμμιά από τις δυο κοινότητες της Κύπρου δεν είχε την εντιμότητα και το θάρρος να παραδεχθή τις παρελθοντικές αμαρτίες της.  

Αν αναμένει η ελληνοκυπριακή πλευρά, πως ο Μουσταφά Ακιντζί θα αλλάξει ριζικά το σκηνικό και πως οι ευσεβείς πόθοι ορισμένων που πάντα στόχευαν το απόλυτο, θα εκπληρωθούν, κάνει λάθος.  Όπως λάθος κάνουν και οι ακραίοι τουρκοκύπριοι που βασίζονται στην τουρκική στρατιωτική και οικονομική υπεροχή και προσπαθούν να επιβάλουν μια λύση διχοτόμησης.  Τέτοιες συμφωνίες δεν είναι ούτε εφικτές ούτε βιώσιμες.   
Και οι δυο πλευρές διέπραξαν σοβαρά λάθη στην ιστορική τους πορεία: 

Οι ελληνοκύπριοι, πριν την εισβολή, συμπεριφέρθηκαν πολλές φορές με αλαζονεία.  Έκαναν επίσης ανεπίτρεπτα λάθη.  Προσπάθησαν το 1963 να τροποποιήσουν το Σύνταγμα και να ανατρέψουν όσα συμφώνησαν το 1960.  
Η ηγεσία των ελληνοκυπρίων ανέμενε πως οι τουρκοκύπριοι «θα έβραζαν τελικά στο ζουμί τους».  Δεν έπαψαν οι ελληνοκύπριοι να μιλούν για Ένωση με την Ελλάδα.  Το 1967 η Βουλή των Αντιπροσώπων ψήφισε ομόφωνα για ένωση με την Ελλάδα.  Το 1974 διέπραξαν μαζί με την ελληνική χούντα πραξικόπημα, που οδήγησε στην τούρκικη εισβολή.  Μετά το 1974 δεν αξιοποίησαν καλές ευκαιρίες για λύση, ιδίως τα πρώτα χρόνια μετά την εισβολή, όπως το Αγγλο-Αμερικανό-Καναδικό Σχέδιο του 1978, οι Δείκτες του 1983 και τα Ενοποιημένα Έγγραφα του 1985.

Οι τουρκοκύπριοι εξ’ άλλου μετέφεραν μαζί τους, από τη δεκαετία του 1950, την έννοια της διχοτόμησης.  Η έννοια αυτή έγινε βίωμα και έντονος πόθος πολλών τουρκοκυπρίων.  Ο για 35 χρόνια ηγέτης των   Ραούφ Ντενκτάς υπήρξε φανατικός στις τοποθετήσεις του.  Η στάση του υπήρξε συγκρουσιακή, ιδίως τις τελευταίες δεκαετίες της εξουσίας του.  Το 1974 η Τουρκία εισέβαλε στην Κύπρο.  Η εισβολή μετατράπηκε σε 40χρόνη κατοχή.  Τα ανθρώπινα δικαιώματα των ελληνοκυπρίων αγνοήθηκαν και καταπατήθηκαν βάναυσα.  Οι εκ Τουρκίας έποικοι κατέκλυσαν την περιοχή.  
Με τις πιο πάνω θέσεις και νοοτροπίες δεν λύεται το κυπριακό πρόβλημα.  Στην πραγματικότητα, τα τελευταία χρόνια, ιδίως μέσα από την φρίκη της διαφθοράς, την κοινωνική εξαθλίωση και την οικονομική ανέχεια, άρχισα και εγώ να πιστεύω πως το τραίνο της λύσης έχει χαθή για πάντα.  

Η απροσδόκητη εκλογή του Μουσταφά Ακιντζί αποτελεί ίσως (δεν είμαι βέβαιος) μια τελευταία ελπίδα.     
Ο Μουσταφά είναι άνθρωπος μετριοπαθής και ορθολογισμένος.  Είχα μαζί  του καλή συνεργασία τις δεκαετίες 1980 και 1990.  Ήμασταν και οι δυο επικεφαλής μικρών κομμάτων, που ακολουθούσαν ρεαλιστική γραμμή στο κυπριακό.  Εγώ ήμουν ηγέτης του κόμματος των Φιλελευθέρων και εκείνος του κόμματος Κοινοτικής Δικαιοσύνης.

Ο Μουσταφά πρέπει, πρώτα απ’ όλα, να πείσει, για τις θέσεις του το οχυρό που ονομάζεται Άγκυρα-Ερντογάν.  Δεν μπορεί να καταβάλει το οχυρό αυτό, πρέπει να το πείσει, γιατί η Άγκυρα ελέγχει τον στρατό και την οικονομία στην κατειλημμένη περιοχή.  Αποτελεί μια βαριά πέτρα δεμένη στο λαιμό του Μουσταφά.  Έχει όμως αρκετούς λόγους να επιθυμεί η Άγκυρα μια λύση:  Πρώτιστα είναι η πορεία προς την Ευρώπη που η Κύπρος μπορεί να ανακόψει (και ανακόπτει).  Είναι ακόμα η μερική απαλλαγή της Τουρκίας από την περιφερειακή απομόνωση της.  Είναι και οι υδρογονάνθρακες της περιοχής, από τους οποίους, σε περίπτωση λύσης, μπορεί η Τουρκία να έχει μεγάλα οφέλη.  
Και ο Νίκος;  Παλιός μου φίλος, τα τελευταία 34 χρόνια (από το 1981) πρέπει και αυτός να προσέξει ορισμένα πράγματα.  Πιστεύω πως βρίσκεται στην πιο σημαντική στιγμή της σταδιοδρομίας του.  Πρέπει να θυμάται συνεχώς αυτό που λέχθηκε από τον πολιτικό Clark πως:  «Ευπατρίδης-πολιτευτής (statesman) είναι αυτός που σκέφτεται τις επόμενες γενεές, πολιτικάντης είναι αυτός που σκέφτεται τις επόμενες εκλογές».  
Αρκετές φορές στη σταδιοδρομία του ο Νίκος απέδειξε πως είναι statesman.  Τώρα είναι η ώρα να το εμπεδώσει.  Ιδίως αν ο Μουσταφά πετύχει να απαλύνει το βαρίδι «Άγκυρα-Ερντογάν».  Πρέπει να αγνοήσει ο Νίκος αυτούς που με την εξωπραγματική στάση τους τον οδηγούν σε μια νέα αποτυχία.  Πρέπει να κινηθεί στα πλαίσια του ορθού αλλά και του εφικτού.  Πρέπει να απαλλαγή από ανέφικτα όνειρα.  Μετά από 55 χρόνια λαθών, παραλείψεων, συγκρούσεων, μετά από πραξικόπημα, πόλεμο, εισβολή, κατοχή, δεν μπορούμε να οδηγηθούμε στον παράδεισο, δε θα καταλήξουμε στη γη της Επαγγελίας.

Μπορεί να οδηγηθούμε σε μια ισοζυγισμένη διευθέτηση, σε μια κοινή πατρίδα ελληνοκυπρίων και τουρκοκυπρίων στην οποία να προσπαθήσουμε να ριζώσει η δημοκρατία και η δικαιοσύνη.  Άλλωστε πάρα πολλές χώρες στην υφήλιο έχουν παρόμοια δομή.  Αποτελούνται από πολλές εθνικές κοινότητες.  Ας προσπαθήσει ο Νίκος με τον Μουσταφά να μαζέψουν τα τριαντάφυλλα μέσα από μίσχους γεμάτους αγκάθια.  

Ίσως δεν θα βρούμε στο δρόμο μας το μεγαλείο της «Μητέρας του Χριστού» του Βάρναλη για πανανθρώπινη λύτρωση.  Μας αρκεί και μια λύτρωση μέσα στο δικό μας μικρόκοσμο.  Μας αρκεί η λύτρωση και δικαίωση της Κύπρου και των ανθρώπων της.
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