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Κυπριακοί Υδρογονάνθρακες 
Ο «Χρυσός αιώνας» του Περικλέους για την Κύπρο
Για εφημερίδα Reporter (κ. Απόστολο Τομαρά)
Σε δυόμιση μήνες και πιο συγκεκριμένα στις 31/3/2016 θα συμπληρωθούν ακριβώς 18 χρόνια από τότε που πρωτοξεκίνησα, ως αρμόδιος Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, το θέμα του Πετρελαίου και του Φυσικού Αεριού στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη (ΑΟΖ) της Κύπρου. Σε συνάντηση μου με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Γλαύκο Κληρίδη στις 31/3/1998 είχα ζητήσει και πήρα την εξουσιοδότηση του για να αρχίσω το μεγάλο ταξίδι των υδρογονανθράκων της Κύπρου.

Πρέπει να τονίσω πως στην πορεία βρέθηκα αντιμέτωπος με έντονες αποδοκιμασίες, πολεμική και ειρωνείες από πολλούς που είτε δεν πίστευαν στο εγχείρημα, είτε ήθελαν να αντιπολιτευθούν την κυβέρνηση. 

Παρέμεινα υπουργός μέχρι τις 28/2/2003. Μέχρι τότε είχα συμφωνήσει και υπογράψει στις 17/2/2003 στο Κάιρο την Συμφωνία με την Αίγυπτο για την οριοθέτηση της ΑΟΖ Κύπρου και Αιγύπτου (η πρώτη συμφωνία ΑΟΖ που υπογράφτηκε στην Μεσόγειο), είχα διαπραγματευθεί και συμφωνήσει κατ’ αρχήν την οριοθέτηση της ΑΟΖ με την πολιτική ηγεσία του Λιβάνου και είχα επαφές με το Ισραήλ επί του θέματος.  Είχα επίσης επισκεφθεί τις ΗΠΑ, την Ρωσική Ομοσπονδία, την Αλγερία, την Συρία και την Ελλάδα για θέματα υδρογονανθράκων.

Στο Υπουργείο είχαμε προωθήσει παράλληλα τις πρώτες γεωλογικές έρευνες στην θαλάσσια περιοχή νότια της Κύπρου.

Οι ενδείξεις και πληροφορίες που είχαμε από διάφορες πηγές (περιλαμβανομένου του U.S. Geological Survey) τα χρόνια εκείνα, ήταν για κοιτάσματα περίπου 30 τρισεκατομμυρίων κυβικών ποδών (τκπ) αερίου και 1-2 δισεκατομμυρίων βαρελιών πετρελαίου στην ΑΟΖ της Κύπρου.  Μια ποσότητα μικρότερη από το 0.5% των παγκοσμίων αποθεμάτων, αλλά πελώρια για την μικρή Κύπρο και την οικονομία της.
Μέχρι σήμερα έχουμε αποδεδειγμένα κοιτάσματα 4 τκπ αερίου μόνο. Το μέγεθος είναι πολύ μικρό και είναι πολύ δύσκολο να τύχει αξιοποίησης, ιδίως αν ληφθεί υπόψη το κόστος της ανόρυξης (μεγάλο βάθος στο μέσο της θάλασσας) και τις σημερινές πάρα πολύ χαμηλές τιμές των υδρογονανθράκων. Δεν έχω όμως αμφιβολία πως θα εξευρεθούν και άλλες ποσότητες.

Γίνονται κάποιες προσπάθειες κυρίως με Αίγυπτο και Ισραήλ: 

1. Η Αίγυπτος έχει μια πελώρια τοπική αγορά να εξυπηρετήσει και δύο τερματικά υγροποίησης αερίου, τα οποία επί του παρόντος είναι ανενεργά, λόγω έλλειψης τροφοδότησης. Δεν γνωρίζω αν θα μπορέσουμε τελικά να διοχετεύσουμε προς την Αίγυπτο το δικό μας αέριο. Τα κοιτάσματα της Αιγύπτου (περιλαμβανομένου και του Zohr) είναι περίπου 100 τκπ αερίου και 4-5 δισεκατομμύρια βαρέλια πετρελαίου. 

2. Το Ισραήλ έχει 2 κοιτάσματα αερίου (Leviathan και Tamar) με συνολική ποσότητα 25-30 τκπ. Η κατάσταση στον τομέα της ενέργειας του Ισραήλ δεν είναι ξεκάθαρη. Πέραν των αναγκών της τοπικής αγοράς υπάρχουν και δυνατότητες εξαγωγής μέσω τερματικού υγροποίησης, μέσω Τουρκίας, ή, μέσω πώλησης στην Αίγυπτο και την Ιορδανία. 
Η εικόνα της Κύπρου είναι στο παρόν στάδιο αδιευκρίνιστη. Πέραν των άλλων, υπάρχει και ο Τουρκικός και ο Τουρκοκυπριακός παράγοντας που μπορούν να επηρεάσουν σε μεγάλο βαθμό τις εξελίξεις. 

Ανεξάρτητα όμως από τις σημερινές δυσκολίες, οι υδρογονάνθρακες μπορεί τελικά να αποτελέσουν τον Χρυσό Αιώνα της Κύπρου, όπως ήταν ο Χρυσός Αιώνας του Περικλέους τον 5π.Χ. αιώνα στην αρχαία Ελλάδα, νοουμένου ότι θα χειρισθούμε το θέμα με  σωφροσύνη και επαγγελματισμό.
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